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Bătălia de la Stalingrad a fost cea mai mare încleștare de forțe din 

cel de-al doilea război mondial. Ea a mareat un moment de răscruce 
pentru întreaga evoluție a uriașei conflagrații. însemnătatea ei excep
țională a fost, de altfel, încă de pe atunci recunoscută de spiritele 
cele mai lucide din ambele tabere.

Winston Churchill a exclamat: „Este intr-adevăr o victorie ului
toare !“ Herbert Wells, care s-a dovedit astfel a fi o dată mai mult 

un vizionar, a întrevăzut imediat după terminarea bătăliei că „dez- 
nodămintul războiului nu mai poate stîrni îndoieli. Hitler va fi infrint, 
fascismul smuls din rădăcini..." Roosevelt, De Gaulle, Anthony Eden, 
pe atunci ministru de externe al Angliei, au salutat în cuvinte emo
ționante eroismul ostașilor sovietici. In timp ce mulți generali ger
mani și-au dat seama că infringerea suferită de Wehrmacht pe malul 
Volgăi însemna începutul sfîrșitului—

Stalingrad — începutul sfîrșitului
într-un reportaj trimis ziarului „Krasnaia Zvezda", scriitorul Konstantin Simonov, care era corespondent de război al organului Armatei Roșii, scrisese în august 1942 : „Cerul arde deasupra capetelor noastre și pămîntul 

se cutremură. La vederea zidurilor dă- rîmate și a ferestrelor înnegrite de fum ale caselor pînă mai ieri încă pașnice, simți că te cuprinde o ură cumplită." Hitler voise să profite de anotimpul călduros. La începutul anului el declarase ambasadorului japonez la Berlin : „Sovietele au să fie zdrobite la vară. Nu mai au salvare. Vara-i perioada hotărî toare pentru conflictele militare'*.înfrîngerea Wehrmachtului lîngă Moscova, în iarna lui 1941, însemnase un eșec total al strategiei „Blitzkrieg"-ului, dejucase planurile lui Hitler. într-ade- văr, lîngă Moscova germanii suferiseră pierderi enorme. Dar spre primăvara 
lui 1942 comandamentul Wehrmachtului izbutise nu numai să-și completeze efectivele de pe Frontul de răsărit, ci chiar să-și sporească numărul diviziilor. In mai 1942, raportul de forțe 
se prezenta astfel : hitleriștii aveau 
6 200 000 de soldați și ofițeri, circa 
3 200 de tancuri și tunuri de asalt,
3 400 avioane de luptă, 43 000 de tunuri 
ți aruncătoare de mine ; forțele armate sovietice totalizau 5 500 000 de oameni,
4 065 tancuri, circa 43 642 tunuri și a- runcătoare de mine, 1 223 de piese de artilerie reactivă și 3 164 avioane.Principala direcție a ofensivei de vară urmau să fie Caucazul și Volga. Ofensiva avea drept scop să preia inițiativa strategică, să zdrobească forțele Armatei Roșii și să ocupe cele mai importante centre economice și militare 
ale U.R.S.S. Prin ieșirea la Volga, în zona Stalingradului, Hitler sconta să priveze armata și industria sovietică de petrolul din Baku și să taie legătura U.R.S.S. cu restul lumii prin Caucaz și Iran.Concentrîndu-și astfel toate rezervele 
în direcția sud-est și creîndu-și în felul acesta o superioritate atît în oameni cit și în tehnică, comandamentul hitlerist a atacat, în iunie 1942, armatele sovietice de pe Fronturile Briansk și de sud-vest. Curînd a ajuns la Vo- ronej, pe cursul superior al Donului și 
a ocupat Donbassul. Principalele forțe germane înaintau spre Caucaz, iar armata a 6-a a generalului von Paulus spre Stalingrad.
H Miracolul rezistențeiLupta pentru apărarea căilor de acces spre Stalingrad a început la 17 iu
lie. La 23 iulie, avînd o superioritate numerică și în armament, Wehr- machtul a izbit puternic flancul drept al trupelor sovietice care apărau împrejurimile orașului. Dar după lupte grele, înaintarea fasciștilor a fost opri
tă. în fața acestei situații, comandamentul hitlerist și-a deplasat forțele mai spre sud. In plus, el a transferat spre Stalingrad armata a 4-a de tan
curi din direcția Caucaz. în felul acesta 
s-a creat o amenințare directă de înaintare a inamicului dinspre sud-vest. Dar, datorită eforturilor eroice ale trupelor sovietice, populației orașului, precum și măsurilor luate de Statul major, 
la 17 august diviziile germane au fost oprite în centura defensivă exterioară. 
Cu toate acestea, la 23 august, grupa
rea de tancuri a armatei a 6-a ger
mane a izbutit să răzbată spre Volga, 
la nord de Stalingrad. în aceeași zi Inamicul a supus orașul unui masiv bombardament aerian ; circa 2 000 de avioane au atacat cartierele rezidențiale și zonele industriale, transformîn- 
du-le într-o mare de flăcări. Iar la 12 septembrie hitleriștii s-au apropiat din toate părțile de oraș. Din clipa aceea apărarea Stalingradului a fost preluată de armatele a 62-a a generalului Ciui- kov și a 64-a a generalului Șumilov.Începînd de la 13 septembrie luptele, extrem de crîncene, s-au dat chiar lîngă zidurile orașului. Ocupînd înălțimile din preajma Stalingradului, între care și celebra Movilă a lui Mamai, armata 

a 6-a germană a căpătat posibilitatea să țină sub observație și sub focul artileriei, ba chiar și al mitralierelor, mari zone de luptă.Printre ruinele fumegînde ale marelui oraș a început o luptă pe viață și pe moarte. Zidurile se prăbușeau, petrolul împrăștiat în Volga ardea în uriașe vîlvătăi. Vuietul avioanelor în picaj se contopea cu uruitul tancurilor, miile de explozii se uneau într-o bubuitură continuă. Uneori părea aproape 

de necrezut că omul putea supraviețui, ba chiar rezista într-un astfel de infern. Dar soldații sovietici nu numai că au rezistat, ci au măcinat în lupte crîncene o considerabilă forță umană și tehnică a dușmanului. Căile de acces spre oraș erau presărate cu schelete de mașini, tancuri, piese de artilerie autopropulsate, tunuri etc. Și pretutindeni cadavre. înșiși hitleriștii au numit calea spre oraș „drumul morții".Din iulie pînă în noiembrie 1942, hitleriștii au pierdut : 700 000 de soldați și ofițeri uciși și răniți, peste 1 000 de tancuri, mai bine de 2 000 de tunuri și aruncătoare de mine, 1400 de avioane, Comandamentul hitlerist a trebuit să arunce în bătălia de la Stalingrad toate întăririle venite din Germania și din Europa cotropită. Tot într-acolo se scurgea și șuvoiul de tancuri și avioane proaspăt ieșite din uzine. Dar toate se topeau în focul luptei.
Operația ,,Inelul"Planul de zdrobire a trupelor germane a început să fie elaborat încă în plină luptă defensivă. Ideea operației ofensive era aceasta : prin puternice lovituri inițiate de pe bazele de atac de la sud-vest de Serafimovici și din regiunea lacului Sarpa, aflat la sud de Stalingrad, să fie zdrobite trupele fasciste care acopereau flancurile grupării de șoc și, desfășurînd ofensiva în direcția Kalaci, să fie încercuite și distruse principalele forțe germane dislocate în zona Stalingrad.Intuind la timp situația critică a trupelor germane-fasciste, comandamentul sovietic a ordonat trecerea la executarea operației. Principalul ei obiectiv era acela de a zmulge hitleriștilor inițiativa strategică și a începe alungarea lor de pe teritoriul sovietic.La începutul contraofensivei, în fața

trupelor sovietice se afla grupul de armate germane „B“, cu 1011000 soldați și ofițeri, 675 tancuri și tunuri de __ asalt, 1216 avioane, 10 300 tunuri și aruncătoare de mine. împotriva trupelor fasciste acționau trei fronturi sovietice : Frontul de sud-vest, Frontul Don și Frontul Stalingrad, care a- veau peste 1 000 000 de ostași. 13 535 de tunuri și aruncătoare de mine, 894 tancuri și piese de artilerie autopropulsate și 1 414 avioane.

In Jocul luptei
Foto : A. Șaihet (A.P.N.)

După o puternică pregătire de artilerie, la 19 noiembrie Fronturile de sud- vest și Don, iar la 20 noiembrie și Frontul Stalingrad au declanșat deci ofensiva. Deși împotrivirea fasciștilor a fost extrem de înverșunată, apărarea a fost străpunsă chiar în prima zi a operației.La 23 noiembrie, unități ale Fronturilor de sud-vest și Stalingrad s-au întîlnit în zona localității Sovietski. în felul acesta, trupele germane-fasciste : 22 de divizii și 160 de unități diverse ale armatelor a 6-a de cîmp și a 4-a de tancuri, cu un efectiv total de 330 000 de soldați și ofițeri, au fost prinse în „punga" de la Stalingrad, fiind complet încercuite. Comandamentul fascist a început să trimită în mare grabă acolo rezerve de pe celelalte sectoare ale frontului sovieto-german și din vestul Europei. Așa a luat ființă grupul de armate „Don" — circa 30 de divizii — cu misiunea de a străpunge frontul încercuirii, de a se uni cu armata a 6-a a lui von Paulus și de a restabili situația în zona Stalingradului.La 12 decembrie, hitleriștii din regiunea Kotelnikovo au trecut la ofensivă. Tancurile fasciste s-au îndreptat spre trupele lor aflate în încercuire, dar trupele sovietice mențineau dîrz inelul exterior al încercuirii. Cu fiecare zi, ritmul înaintării inamicului încetinea. Iar eînd lui von Manstein, comandantul grupării „Don**, i s-a părut că-și atinsese aproape țelul, din rezervele Statului major al comandamentului sovietic a fost lansată în luptă armata a 2-a de gardă a lui Rodion Malinov- ski, care a oprit definitiv înaintarea dușmanului.La 24 decembrie, trupele Frontului Stalingrad au zdrobit astfel împotrivirea inamică și au continuat ofensiva spre sud. Iar în dimineața zilei de 29 decembrie au pătruns în zona Kotelnikovo, au zdrobit garnizoana inamică și au eliberat . orașul. La 31 decembrie 

1942, Frontul Stalingrad și-a schimbat denumirea în Frontul de sud și a primit ordinul să atace Rostovul.în felul acesta, încercarea comandamentului hitlerist de a elibera armata lui von Paulus a eșuat total. Zdrobind trupele hitleriste pe cursul mijlociu al Donului și la sud de Stalingrad, Armata Sovietică a trecut la ofensivă pe toată aripa sudică a frontului sovieto-german. Zdrobirea trupelor dușmane încercuite a fost încredințată Frontului Don condus de K. Rokos- sovski.Spre a evita vărsări de sînge inutile, la 8 ianuarie 1943 comandamentul sovietic a dat trupelor încercuite un ultimatum de a se preda pînă la 9 ianuarie. Dar, din ordinul lui Hitler, ultimatumul a fost respins. Incit la 10 ianuarie trupele sovietice au trecut la lichidarea unităților încercuite. în aceste împrejurări a început o- perația „Kolțo" („Inelul"). Comandanții hitleriști s-au împotrivit totuși eu disperare. Dar inelul încercuirii se micșora cu fiecare zi ce trecea. Situația sol- daților fasciști era tot mai grea. îi chinuia foamea, terminaseră de mîncat toți caii, rezervele de combustibil și . muniții erau și ele pe sfîrșite. Spitalele gemeau de răniți și bolnavi, medicamente nu mai erau.Ajutorul aerian făgăduit de Goring fusese redus la minimum de blocada aeriană sovietică. Spre a menține moralul celor aflați în încercuire, Hitler le trimitea saci întregi cu cruci de fier, iar pe generali și ofițeri îi înălța în grad. Generalului von Paulus i-a acordat astfel gradul de feldmareșal. Dar nimic nu mai putea salva situația.în cele din urmă, la 31 ianuarie, hitleriștii aflați în partea centrală a orașului au depus armele. Atunci a fost luat prizonier cu statul lui major și feldmareșalul von Paulus. După două zile, la 2 februarie, a capitulat și celălalt grup german, aflat în zona de nord a orașului.
Colonel Iuri Plotnikov
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Peste două zile, la 4 februarie, se vor împlini 25 de ani de la semnarea primului Tratat de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre România și Uniunea Sovietică. Aniversarea acestui eveniment prilejuiește în fiecare an evocarea vechilor legături de prietenie existente între popoarele noastre, rezultatelor dobîndite în dezvoltarea raporturilor lor frățești și reafirmarea hotărîrii de a continua și lărgi necontenit aceste relații sub flamura luptei comune pentru cauza socialismului și păcii.Sentimentele de Stimă și prietenie nutrite reciproc de cele două popoare și-au aflat în trecut multiple expresii — în manifestările și acțiunile de solidaritate intemaționalistă dintre mișcările muncitorești, dintre partidele clasei muncitoare, dintre forțele democratice și progresiste din cele două țări. După victoria Revoluției din Octombrie, mii de muncitori, țărani, intelectuali români s-au înrolat cu însuflețire în batalioanele internaționale, luptînd eroic, cu arma în mînă, în furtunoșii ani ai războiului civil împotriva intervenționiștilor imperialiști și a bandelor contrarevoluționare în apărarea tînărului stat sovietic. Aceste tradiții internaționaliste ale mișcării socialiste, ale proletariatului din România au fost ridicate pe noi trepte o dată cu făurirea Partidului Comunist Român, ai cărui activiști au popularizat permanent realizările politice, economice și culturale ale Uniunii Sovietice, educînd oamenii muncii în spiritul prieteniei și solidarității frățești

cu popoarele sovietice care construiau o nouă orîn- duire socială.Prietenia și colaborarea internationalists dintre popoarele român și sovietic au fost întărite și consfințite pentru vecie după victoria insurecției armate antifasciste din august 1944, prin frăția de arme, prin sîngele vărsat în comun de ostașii români alături de glorioasele armate sovietice în lupta pentru zdrobirea fascismului.în anii ce-au urmat, anii revoluției populare din țara noastră, relațiile româno-sovietice au dobîndit noi dimensiuni, ridicîndu-se pe trepte tot mai înalte. Tratatul semnat în februarie 1948 a consfințit tocmai aceste noi realități, creînd un temeinic cadru politic și juridic pentru lărgirea și adîncirea continuă a legăturilor dintre cele două țări. „îmi este plăcut să evoc, cu prilejul acestei aniversări — a a- rătat tovarășul Nicolae Ceauțescu în discursul rostit la adunarea festivă de la Moscova consacrată semicentenarului U.R.S.S. — relațiile bune de prietenie, alianță și colaborare statornicite între Republica Socialistă România și Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste, între Partidul Comunist Ro- mân și Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, intre poporul român și popoarele sovietice — relații bazate pe comunitatea erinduiril sociale, a ideologiei și țelurilor fundamentale, pe ideile marxism- leninismnlui și internaționalismului proletar. Dorim ca și in viitor colaborarea multilaterală rom ano-so

vietică să se întărească și să se intensifice în inte
resul propășirii popoarelor noastre, al cauzei gene
rale a socialismului și păcii".Practic nu există domenii de activitate — economică, tehnico-științifică, culturală — în care România și Uniunea Sovietică să nu colaboreze strîns, în care să nu dezvolte legături multilaterale, care corespund intereselor ambelor popoare. Marile realizări dobîndite de popoarele sovietice sub conducerea P.C.U.S. în dezvoltarea impetuoasă a economiei, științei, tehnicii și culturii, ca și remarcabilele succese repurtate de poporul român, sub conducerea P.C.R., în făurirea unei economii moderne, în toate domeniile vieții sociale au asigurat și asigură mereu noi posibilități pentru extinderea și diversificarea colaborării româno-sovietice.Un important moment în opera de adîncire continuă a prieteniei frățești dintre popoarele noastre l-a constituit noul Tratat de prietenie, colaborare și asistență mutuală semnat la București în anul 1970, care dezvoltă în noile condiții prevederile tratatului anterior, creînd noi premise pentru intensificarea circuitului de valori materiale și spirituale dintre cele două țări-De ziua aniversării primului Tratat româno-sovi- etic, poporul nostru transmite popoarelor sovietice frățești un călduros salut frățesc și le urează noi și mari izbînzi pe calea comunismului, a prosperității și a fericirii.

Leacul coroziuniiUn mare număr de laboratoare cin întreaga lume încearcă să găsească noi mijloace de protejare a metalelor împotriva ruginei. Au fost astfel puse la punct formulele multor tipuri de straturi protectoare, dar rugina continuă totuși să atace anual 10% din producția mondială de metale : arcurile de oțel ale podurilor, turbinele, stîlpii liniilor de înaltă tensiune etc. în afară de a- ceasta, unele procese tehnologice au devenit imposibile în lipsa unor aliaje speciale, deoarece nici unul din aliajele obișnuite nu rezistă la atacul agenților chimici sau atmosferici.Recent, specialiști sovietici au declarat, însă, că problema rezistenței metalelor la coroziune poate fi soluționată cu succes. Ei au ajuns la această concluzie după complicate cercetări teoretice și experiențe care s-au desfășurat timp de mai mulți ani și în cadrul cărora au putut stabili că, în anumite condiții, metalele aliate pot prezenta un asemenea grad de rezistență ia coroziune, încît devin inatacabile perioade foarte lungi de timp. De pildă, prin adăugarea de 0.05 pînă 0,5% pala- diu, platină, ruteniu. aliajele de fier, titan, plumb, zirconiu dobîndesc față de oxidanți și inoxidanți o rezistență de mii de ori mai mare.Testările făcute au arătat că la temperaturi mari, noile aliaje supuse la probe cu acizi muriatic, sulfuric și fos- foric în diferite concentrații și cu amestecuri extrem de puternice — alcătuite din acizi muriatic și cloros — vădesc o rezistență excepțională. Titanul pur, care are o mare rezistență la coroziune, se corodează, de pildă, în acidul muriatic cu o viteză de 19 mm anual, în timn ce noul aliaj, pus în aceleași condiții. se corodează cu numai 0,1 mm, Iar soluția de clorură de calciu, care
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Centrul de captare ăl zăcămintului de gaz condensat de la Vuktîl. raionul Uhta — R.S.FS.R. In 1972 aici au fost produse 
circa 13 miliarde metri cubi de gaz; in 1975 producția de gaz va ajunge la 15 miliarde metri cubi.Foto : A.P.N.

„roade" 2,13 mm de titan anual, nu are nici un efșct asupra lui.Principiul care stă la baza metodei este acela al aliajului catodic, despre care se credea că ar micșora rezistența la coroziune. Descoperirea îmbracă o importanță practică evidentă, întrucît rezultatele experiențelor au dat naștere unei noi orientări în producția de aliaje inatacabile, care în scurtă vreme va rezolva multe probleme ale industriei chimice, petroliere etc. în clipa de față etapa de laborator s-a încheiat Titanul aliat cu 0,2% paladiu a trecut cu succes probele și a fost declarat apt pentru utilizarea industrială. El urmează a fi folosit, între altele, la realizarea unor aparate destinate producerii diverselor substanțe chimice.
CE SE DISCUTĂ

Drumuri, drumuri...Toți conducătorii auto —chiar și începătorii — știu cit de „perfide" sînt șoselele pe vreme rea. De asemenea, știu că trebuie să circule cu viteză mică. care să-i pună în afara pericolului. Dar care este această viteză : de 40. 70 sau 100 de kilometri pe oră ?Experiențe făcute în această ordine de idei în împrejurimile Moscovei, cu o „Volga", au arătat că chiar la 45—60 kilometri pe oră mașina își pierde, in anumite condiții, stabilitatea. Iar cînd acul vitezometrului indică 120. greutatea mașinii este aproape egală cu forța de ascensiune care acționează asupra fiecărei roți. în felul acesta mașina începe să gliseze pe pelicula de apă ce acoperă atunci șoseaua. Și e de ajuns chiar o imperceptibilă rotire a volanului pentru ca ea să-și piardă echilibrul.

.. .. ..........încît o mai bună aderen’ă a roților la re a securității circulației pe vreme rea.Așadar drumurile au nevoie de o mai mare asperitate- Aceasta ar urma să fie realizată, după cum rezultă din studiile făcute de un grup de specialiști sovietici, ținînd seama de condițiile climatice. Specialiștii amintiți au și întocmit, de altfel, o originală hartă ca- re-i ajută să determine primejdia relativă pe care o implică circulația pe șosele umede în diverse zone climatice. Așa au aflat, de pildă, că în regiunile nordice coeficientul primejdiei este de două ori mai mare decît în cele sudice-Dar construcția de drumuri cu asperități. prin metoda zimțuirii. a pus în evidență un mare inconvenient: .simții" nu permit cauciucului să se atingă cu toată suprafața de suprafața șoselei, ceea ce pe vreme uscată le micșorează aderența. Încît trebuia găsit un compromis.S-a calculat că circa jumătate din fluxul de mașini aflate astăzi în circulație este alcătuită din turisme al căror număr e în continuă creștere. Acest tip de mașini este, din cauza greutății proprii reduse și a vitezei mari, cel mai expus accidentelor. Iată de ce specialiștii amintiți au preferat pentru experiențe automobile „Jiguli* și „Moskvici". Au aflat astfel că gradul de asperitate nu trebuie să fie același pe toată suprafața drumului : zimții ar trebui să fie mai proeminenți spre marginea șoselei.O șosea cu asperitate artificială durează, în general, trei-patru ani. Ea se poate obține presărînd pietriș mărunt pe șoseaua acoperită cu o emulsie de bitum. Dar pietrișul nu este destul de rezistent și de aceea se încearcă obținerea unor produse sintetice. în U.R.S-S. a și fost obținut, din calcedonie, așa-numitul „termolit", produs preparat după o rețetă gruzină, care concurează nu numai cu produsele similare străine, ci și cu bauxite naturale foarte rezistente.

Un cargobot — 

in jurul 

axei saleO dată cu creșterea deplasamentului cargoboturilor moderne pilotarea lor devine tot mai dificilă. Cea mai mică greșeală poate duce la o catastrofă. Pentru îmbunătățirea capacității de manevrare a giganților de oțel, o seamă de specialiști propun perfecționarea cîrmei. Această veche invenție a omului acționează pe principiul schimbării direcției curentului de apă care o scaldă, așa încît o parte începe să suporte o presiune mai mare decît cealaltă. Cu cît unghiul de rotație a cîrmei este mai mare, cu atît schimbarea direcției navei e mai bruscă. Cînd acest unghi depășește 35*. turbulența curentului de apă crește atît de mult, încît nava iese de sub controlul cîrmei.Pentru micșorarea turbulenței și mărirea unghiului de rotație a cîrmei, se propune montarea pe axele cîrmei a u- nui cilindru capabil să se rotească în ambele direcții. în cazul mutării bruște a cîrmei spre stînga, de pildă, cilindrul ar începe să se rotească după modelul acului de ceasornic, direcționînd curentul de apă in lungul suprafeței cîrmei, ceea ce ar atenua turbulența și ar permite folosirea cîrmei sub un unghi care ar depăși mult 35°. în cursul probelor o navă cu un deplasament de 200 t s-ar roti în jurul axei sale, cu aproape 90*. Deși mai puțin eficient în cazul navelor mari, dispozitivul permite micșorarea suprafeței da rotire completă a cargourilor.
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Personajul a apărut in cîteva filme western, e adevărat în roluri secundare, ca o figură pitorească menită să condimenteze atmosfera. Acum cîteva luni i s-a consacrat un serial de către rețeaua de radio și televiziune Columbia Broadcasting System. In clipa de fată studiourile americane turnează un film în care e eroul principal : interpret este talentatul actor Paul Newman. Pelicula se numește „Viața și e- poca judecătorului Roy Bean“.
O justiție sui-generisîn mitologia Vestului Sălbatic, nume
le lui Roy Bean ocupă un loc de rang onorabil, chiar dacă nu de strălucirea acelor protagoniști de mina întîi. ca bandiții Jesse James și Billy the Kid sau ca șeriful Wyatt Earp (pe acesta din urmă, de exemplu, telespectatorii români l-au putut vedea recent pe micile ecrane. în două filme. „Draga mea Clementine" și „Wichita" — n.r.).Ca și colegii săi întru celebritate, originalul magistrat a avut o existentă reală. Născut la o dată imprecisă, în orice caz înainte de mijlocul secolului trecut, el a murit în 1903. Cea mai mare parte din viață și-a petrecut-o la Langtry, un orășel pierdut în deșerturile nisipoase din zona apuseană a statului Texas, la frontiera cu Mexicul. Dintre Isprăvile care i se atribuie, s-ar putea ca o parte — istoricii cei mai generoși îndică o proporție de 25—30 la sută — să fie adevărate.Astfel, se spune că într-un rînd a fost chemat să investigheze cazul unui cow-boy găsit pe una din cele patru străzi ale orășelului. Cadavrul avea, exact în mijlocul frunții, un orificiu perfect circular, provocat de un glonte. După ce l-a studiat cîteva clipe, judecătorul a rostit, pe un ton solemn :Omul ăsta a murit împușcat de un Individ necunoscut, care era un țintas pe cinste. Oricine o fi, feriți-vă să vă luați la harță cu el !Cu aceste înțelepte cuvinte, ancheta a 
luat sfîrșit și cadavrul a fost îngropat 
la repezeală în cimitirul localSe mai povestește că, într-o altă zi, Judecătorul Bean a descoperit. în imediata vecinătate a orașului, trupul neînsuflețit al unui călăreț, cu piciorul agățat încă în scara șelei sale (pe vremea aceea, la Langtry, o săptămînă al căreia bilanț nu consemna cinci-șase morți violente era socotită o săptămînă pașnică, ba chiar plicticoasă). Scotocind buzunarele răposatului, Bean a găsit un pistol încărcat și suma de 43,50 dolari. Drept care a pronunțat la adresa cadavrului următoarea sentință :— Pentru port ilegal de armă, 11 condamn la o amendă de 40 de dolari. Pentru felul neglijent cum călărește, a- menda va fi de 3,50 dolari.Și cu satisfacția omului care și-a făcut datoria, judecătorul a vîrît banii în buzunar. Bineînțeles, nici unul dintre concetățenii săi, care erau de față, 
n-a avut nimic de obiectat.
Măsele și gloanțeTrebuie să spunem, de altfel, câ magistratura nu era, pentru Roy Bean, decît o ocupație secundară, ceva ce azi am numi o jumătate, dacă nu chiar un «fert de normă. Principala sa profesie era aceea de cîrciumar, la care se mai adăuga și o a treia meserie, cea de notar public. Firma sa, etajată pe trei rînduri, glăsuia astfel (fără puncte și fără virgule) :

JUDECĂTORUL ROY BEAN 
NOTAR PUBLIC JUDECĂTOR 
DE PACE CONFORM LEGII LA 

VEST DE PECOS 
BERE LA GHEAȚAPecos, un rîușor care se var',ă în Rio 

Grande del Norte, la granița dintre S.U.A. și Mexic, marca pe atunci o altă graniță, neoficială — cea dincolo de care începea Vestul Sălbatic.Pentru a reveni la eroul nostru, să mai adăugăm că, așa cum dovedesc unele documente păstrate chiar de el, în calitate de notar, Bean se îndeletnicea din cînd în cînd și cu cumpărarea și vînzarea de oi. Proveniența lor era, în cel mai bun caz, dubioasă, dar se cunosc cel puțin două împrejurări cînd magistratul a fost nevoit să înapoieze proprietarilor legitimi turmele furate 

Roy Bean in fața drciumii sale (Fotografie din 1902)

de niște oameni pe care toți îi știau ca prietenii lui de chef și poker.Pe vremea aceea însă, opinia publică din Langtry nu se remarca printr-o sensibilitate.. exagerată. Situat pe o colină care domină Rio Grande de la înălțimea de aproape 100 metri, orașul a luat un avînt brusc și năvalnic o dată cu crearea liniei de fier a companiei „Southern Pacific Railroad*. în scurtă vreme, Langtry a devenit un important nod feroviar al sud-vestului, unde se încrucișau drumurile spre Golful Mexic și orașele San Antonio și Harrisburg, centre de seamă ale negoțului de vite și oi din Texas.La apogeul gloriei sale, Langtry număra peste trei mii de locuitori, printre care predominau numeric — după o statistică a vremii — „muncitorii feroviari, negustorii, hoții de buzunare, asasinii de profesie, cartoforii (tot de profesie) și prostituatele". Cu o asemenea alcătuire, era limpede că moravurile urbei nu puteau fi dintre cele mai delicate : cei doi doctori și șapte felceri din localitate extrăgeau anual pa- cienților lor de 4,7 ori mai multe gloanțe decît măsele.Din punctul de vedere al locomotivelor cu aburi, atracția principală a orașului era apa limpede de izvor cu care se reîmprospătau cazanele. Comer- cianții, hoții de buzunare, pistolarii și cartoforii (între aceste profesii limitele erau destul de vagi și trecerea de la una la alta se făcea cu foarte mare ușurință) nu se mulțumeau cu o băutură la fel de inofensivă ca a locomotivelor. în deceniul 1880—1890, funcționau la Langtry 43 de cîrciumi, bodegi, baruri și taverne — una Ia fie

care 7 locuitori, inclusiv copiii și bă- trînii.
Sentință a la SolomonUna din cele 43 de cîrciumi aparținea lui Roy Bean. Nu era de feî mai elegantă, mai arătoasă sau măcar mai curată decît celelalte. Dimpotrivă 1 Gunoiul și cioburile de sticlă rămîneau uneori cu săptămînile pe dușumeaua localului, iar rumegușul de lemn („covorul" epocii), îmbibat cu alcool și 

adesea eu sînge, era schimbat foarte rar. Judecătorul avea opinii extrem de personale despre igienă, socotind că numai oamenii murdari se spală : de aceea, el nu se îmbăia decît de două ori pe an — primăvara și toamna —, organizînd cu acest prilej chefuri mon- stre în circiuma sa.Nici whiskyul servit acolo nu era mai bun sau mai ieftin decît al concu- renților. Cu toate acestea, stabilimentul lui Bean avea o clientelă mult mai numeroasă decît oricare dintre celelalte 42 de rivale. De ce ? Pentru că a bea un pahar la tejgheaua judecătorului însemna nu numai a-ți potoli setea, ci și a te pune bine cu justiția.O dovadă în acest sens o furnizează cazul lui William Skiles, zis „Lunganul", unul dintre cei mai credincioși mușterii ai lui Bean. Jucător de cărți profesionist, Skiles se specializase în Jumulirea" negustorilor de vite : an- trenîndu-i în partide de poker care durau uneori cîte o noapte întreagă și trișînd fără scrupul, el îi lăsa lefteri de miile de dolari dobîndiți din vîn- zarea cirezilor. După cum afirmau gurile rele, Roy Bean îi dădea un discret concurs, făcînd să circule cu generozitate sticlele de whisky și pos- tîndu-se îndărătul partenerilor de joc ai lui Skiles, căruia îi semnala, prin gesturi, cărțile acestora.într-o seară de octombrie a anului 1891, un bogat crescător de vite din San Antonio a surprins o mișcare mai stîngace a „Lunganului", în clipa cînd acesta scotea din mînecă un as de pică, înfuriat, texanul a început să facă scandal, cerînd nu numai să 1 se restituie toți banii pe care-i pierduse, ci și arestarea și judecarea imediată a trișorului. Fără să se tulbure, Skiles a 

scos pistolul din tocul de la brîu și l-a împușcat în inimă pe bătăiosul crescător de vite.Crima fusese comisă în prezența cîtorva zeci de martori și sub ochii lui Roy Bean. Acesta trebuia deci să-și facă fără întîrziere datoria de magistrat. într-o tăcere mormîntală, cei de față așteptau cu sufletul la gură să audă ce verdict va pronunța judecătorul împotriva prietenului și complicelui. său.Tacticos, Bean a răsfoit unicul cod de legi pe care-1 avea la dispoziție și care data din 18ol. Și, după o îndelungă cercetare a paginilor soioase, a declarat cu cel mai desăvîrșit calm.— Oricît aș căuta, nu găsesc nimic 1 Nu există nici un text de lege care să pedepsească asemenea faptă...Unul dintre prietenii victimei a îndrăznit să întrebe :— Nu există nici un text de lege care să pedepsească omorul prin împușcare ?Roy Bean a închis cu zgomot codul pe care-1 ținea în mîini :— Omorul prin împușcare, așa, în general, da. Dar aici e vorba de altceva. De împușcarea unui partener de joc, care te acuză pe nedrept că ai trișat. Legea nu arată nicăieri că asta ar fi o crimă. William Skiles, ești achitat ! Ședința se ridică... Mai vrea cineva de băut ?
Un episod romanticSentințele lui Bean nu erau, evident, totdeauna la fel de blînde. Judecătorul se lăuda că nu condamnase pe nimeni la spînzurătoare. E adevărat că printre hîrtiile păstrate nu figurează această osîndă — curentă în zilele acelea. Dar e tot atît de adevărat și că Roy Bean a hotărît ca mulți dintre inculpații ce se prezentau în fața lui să fie izgoniți din oraș, fără bani, fără hrană, fără arme și fără cai. Dat fiind că cea mai apropiată așezare omenească era la O depărtare de peste 200 km, un asemenea verdict echivala practic cu pedeapsa capitală.De obicei, judecătorul-cîrciumar prefera să-i supună pe delincvenți (sau pe cei pe care-i socotea el ca atare) la plata unor amenzi cît mai usturătoare. Procedeul avea un mare avantaj, dacă nu pentru justiție în sine, cel puțin pentru el însuși : sumele plătite deveneau proprietatea lui personală și nimeni n-a cutezat vreodată să-i ceară chitanță sau să-i verifice registrele contabile. Demn de remarcat este și faptul că amenzile deveneau foarte frecvente în zilele de tîrg, cînd buzunarele negustorilor de vite și oi erau pline cu banii rezultați din vînzarea animalelor.Judecătorul Bean era foarte sever cu bețivii, pe care-i lega de un copac anume rezervat pentru asta, pînă ce-și veneau în fire. Excepție de la regulă o făceau cei ce se îmbătau în circiuma lui și pe care avea grijă să-i trimită acasă, pentru a fi culcați. în paturile lor.Și totuși Roy Bean, acest pungaș fără conștiință, acest produs tipic al unui mediu perfect imoral, acest tîlhar de drumul mare drapat în faldurile legii, a fost și eroul unui episod romantic, ba chiar romanțios. în 1887, frunzărind o revistă, a dat peste portretul unei frumoase actrițe Lily Langtry care făcea un turneu prin Statele Unite. Impresionat de puritatea trăsăturilor ei, judecătorul i-a scris imediat la teatrul din Chicago unde juca, decla- rînd că o iubește și că cea mai mare bucurie pentru el ar fi s-o vadă în carne și oase.Caldele sentimente ale lui Bean nu-i puteau totuși schimba firea și, ca ata-

(Continuare in pag. 11-a)



INTERVIU

Și a rămas Mariaîntîmplarea a făcut să asist la probele pentru principalul rol feminin din filmul lui Serghei Gherasimov „Construe torii“.Erau de față multe candidate, toate tinere și nesemănînd nici una cu cealaltă. Unele chipuri erau familiare, văzute în alte filme. Dar Maria nu era nici printre cunoscute, nici printre necunoscute... Timpul trecea, echipa începuse să-și piardă răbdarea, însă regizorul continua să o caute pe Maria „sa“, așa cum o concepuse în scenariu.Și iat-o acum înaintea mea pe Maria, Liubov Virolainen, căreia nu-i vine să-și creadă ochilor că a fost aleasă fără măcar să candideze.
— L-am văzut pentru prima dată pe 

Serghei Gherasimov acum doisprezece 
ani, cind m-am prezentat la admitere 

Așa aratU Maria

în clasa Iui de actorie. Primele două 
etape le-am trecut, dar Ia a treia m-am 
împotmolit. Totuși, cum nu-mi puteam 
imagina viața mea fără artă, m-am în
tors la Leningrad și am dat examen la 
Institutul de teatru, muzică și cinema
tografie. Am luat examenul, dar în loc 
să mă prezint la cursuri, m-am dus di
rect pe platoul filmului „O fetișcană 
pozitivă". După o lună de turnare, îna
inte chiar de a deveni studentă am fost 
exmatriculată din institut din cauza 
absențelor.Liubov Virolainen evocă tribulațiile carierei sale. Povestește antrenant, cu haz, se autoironizează.în 1960 s-a înscris la studioul teatrului „Gorki" din Leningrad, pe care l-a absolvit cu brio, rămînînd în trupa teatrului. Patru ani de muncă sub conducerea lui Gheorghi Tovstonogov, cîteva roluri. Publicul leningrădean începuse să o cunoască. Actrița începuse și ea să cunoască gustul succesului, bucuria creației, satisfacția meseriei pe care și-o dorise atîta.Cine ar fi crezut că o să lase totul baltă, fără nici o ezitare, pentru a se consacra familiei, căminului său ?

.<• arta
ta arta arta a.

4 arta arta arta a
arta arta arta arta

arta arta arta arta arta
ta arta arta arta arta ar
arta arta arta arta arta i

■ta arta arta arta arta art
arta arta arta arta arta :

Da, Liubov s-a măritat cu un traducător de origine finlandeză și a plecat din Leningrad, mutîndu-se la părinții soțului ei, într-un sat din împrejurimi (în familie se vorbește numai finlandeza, băiatul ei de șapte ani, de asemenea). O vacă, doi boi, o izbă... Cel mai apropiat magazin e la cinci kilometri, iarna se merge pe schiuri, vara cu bicicleta. Și așa, în fiecare zi.Povestirea o fură. Eu o ascult cu in— teres și nu încetez să mă minunez de acest curios amestec de candoare infantilă și oboseală în privire... Și o revăd pe Maria. O natură puternică, ieșită din comun. La 29 de ani, după o căsnicie nefericită, decepționată în profesie, face cunoștință cu arhitectul Kal- mîkov, fanatic al ideii unui tip de oraș special pentru zona polară. Maria devine soția, tovarășa lui de idealuri.— Vorbește-mi despre Maria.
— Aș vrea să încep cu începutuL Este 

o poveste extraordinară. Locuiesc in 
împrejurimile Leningradului, în satul 
Gorbunki, la frontiera cu Finlanda. 
Poșta este la patru kilometri. într-o zi 
primesc o telegramă de convocare pen
tru o probă la Gherasimov. Cum nu ui
tasem eșecul la examen, am crezut că 
este o eroare. M-am suit pe bicicletă, 
m-am dus la poștă și am cerut la tele
fon echipa de filmare.

„Vino imediat — mi s-a răcnit în re
ceptor — pină nu te uită regizorul. A 
văzut un film cu dumneata.Era vor
ba de filmul ..Drumul spre casă" al lui 
Alexandr Surin.

Nu-mi mai amintesc cum am plecat, 
cum am călătorit, cum am ajuns la stu
dio. Mi s-a dat scenariul, am început 
să-I citesc, fără să înțeleg despre care 
rol poate fi vorba. Erau acolo două ro
luri feminine, eroina și prietena ei.

Nu semăn cu Maria, n-am nimic din 
firea ei și începusem să cred că mi se 
va da celălalt rol. Dar cind Gherasimov 
a_ intrat în sală, mi-a aruncat o privire 
și nu-a spus : „începem cu Maria",Și a rămas Maria.Nici azi încă Liubov Virolainen nu poate crede că totul a fost atît de simplu, deși au urmat luni grele de muncă epuizantă. Actrița și-a îmbogățit astfel experiența cu un rol dificil și interA. sant De altminteri, filmografia ei, deși mică, cuprinde numai roluri bune: Ania în „în loc de epilog", după Konstantin Simonov, Mașa în „Drumul spre casă" al lui Alexandr Surin, Marta în filmul lui Alois Brentch „Orașul de sub tei". Acest ultim rol actrița l-a jucat în letonă, renunțînd la dublaj. A învățat textul în cincisprezece zile, făcînd o nouă dovadă a simțului de răspundere care o caracterizează.Liubov Virolainen își dorește o comedie în care să interpreteze un caracter vesel, optimist, debordînd de viață și de temperament. Poate că o vom vedea și în această ipostază.

Emma Markova

TEATRU

„O tableta
sub limba"Pe scena Teatrului de Satiră din Moscova a avut loc premiera piesei, intitulată oarecum extravagant, „O tabletă sub limbă" a lui Andrei Makaio- nok. Piesa este o comedie, mai exact o

Ansamblul de dansuri modeme „Grația" a luat ființă acum doi ani pe lingă Casa 
creației populare din Lipețk. In acest scurt răstimp el a cîștigat nu numai sim
patia publicului, ci ți titluri mai concrete, ca acela de laureat al concursului de 

dansuri moderne ediția 1972. In fotografie : grațiile „Grației".

comedie-reportaj, cum o caracterizează chiar dramaturgul. Deoarece totul în această piesă parcă abia se în- tîmplă, nu se trag concluzii, nu se evidențiază semnificații finale, totul e în mișcare, în plin proces. Ca în viață.Acțiunea se petrece într-un colhoz din Belorusia, se petrece azi, acum. Preocupările personajului central, președintele Karavai, sînt de o actualitate stringență, documentară. Oamenii care îl înconjoară sînt și ei în continuă schimbare, surprinși în dezvoltarea lor.între viață și scenă, dramaturg și spectatori încă nu s-a instalat perspectiva timpului. Piesa ascultă viața, se grăbește să participe la ea, vrea să o fixeze șl în același timp se amestecă în evenimentele eL De aceea nici nu are un subiect închegat Dramaturgul își conduce pur și simplu spectatorii, în zori, în biroul președintelui și îi face martorii începutului obișnuit al unei zile obișnuite pentru eL „Trucul" îi reușește de minune. Spectatorul începe să aibă senzația că, într-adevăr, a nimerit acolo cu niște treburi reportericești și urmărește cu interes caleidoscopul de figuri umane care i se perindă prin fața ochilor, ascultînd discuțiile personajelor, mirîndu-se de complicata simplitate a împrejurărilor în care lucrează președintele, de presiunea pe care o exercită viața, care pe dinafară pare atît de rural domoalâ. Dramaturgul pare și el prezent pe undeva, ca un om invizibil : deși nu e văzut, e simțit El își urmărește plăsmuirile cu părintească grijă, cind amuzat, cînd admirativ. Karavai este pentru el mai mult decît un personaj de piesă ; este un om nou din noul sat contemporan, o personalitate puternică, formată și ridicată la suprafață nu printr-o întîm- plare, ci prin forța necesității sociale.Spectacolul, realizat de Valentin Plucek, pune cu strălucire în valoare virtuțile piesei. Forța lui principală o constituie colectivul actoricesc, din care fac parte Gheorghi Menglet, Anatoli Papanov, A. Șirvind, S. Mișulin, V. Baikov, A. Voevodin, B. Kumaritov și Natalia Selezneva, în rolul singurului personaj feminin, bibliotecara Vera.„O tabletă sub limbă" nu atrage a- tenția numai prin titlu. Spectacolul se bucură de un succes care se anunță de durată. Și este pe deplin meritat.
R. Krecetova

CINEMA
!______________________________________________

Omul ar trebui 
sâ se mai intereseze 
și de muzicaUna din revelațiile ultimului Festival cinematografic din Berlinul Occidental a fost filmul danez cu titlu ale

goric „Omul ar trebui să se mai intereseze și de muzică".Povestea care se deapănă pe ecran este foarte tristă- într-un „loc unde nu se întâmplă nimic" — târgușaruT Norre- bro — nici oamenii n-au ce face- Ei visează, așteaptă și, desigur, dacă le-ar sța^ în putință, s-ar interesa și de muzică. Dar în lipsă de altceva, se adună la circiuma din sat. Sînt mereu aceiași : măcelarul Sven, singuratica Elly, două coafeze prietene, Annie și Raguild, spălătorul de geamuri Ib, îndrăgostit fără nădejde de tînăra bufetieră.Personajele filmului au, fiecare, grijile, visurile, speranțele lor. Dar pe toți îi unește „ghinionul". Nici unuia nu-i merge în viață.Sven ar da totul să ajungă să cînte la televiziune. Dar încercările lui se izbesc de același refuz categoric. Pe Elly o părăsește iubitul- Raguild și Annie visează fără speranță să-și găsească „un prieten permanent", iar spălătorul de geamuri nu cutează să vorbească bufetierei despre dragostea lui.Existența lor ca o apă stătută se mai înviorează puțin la moartea lui Elly s fata nu mai poate răbda și se sinucide. Treziți, pentru o clipă, ceilalți încearcă să schimbe ceva în viața lor. Dar fără succes. Și totul reintră în vechiul făgaș.Regizorul Henning Karlsen, autorul acestor „scene de viață" care îi impun numele, și-a asigurat și o valoroasă e- chipă de interpreți, în frunte cu Lena Vasegord și Ingold David (Elly și Sven).
L. Inostranțev

REFLECTOR

l „Penei
____ ecranizare italia- 

după elvețianul Friedrich 
este Alberto Sordi.

■ Protagonistul 
motor" — eci 

nă 
Diirrenmatt

în filmul regizoru-

Maurice Ravel va avea pe 
™ ecran chipul actorului 
Claude Kahn, 
Iui francez Georges Lautner.
ȘS1 Aloysus Brentch turnează 

în studicu ile din Rgi un 
film de aventuri in'itulat „Șah 
Ia regina diamantelor".
ggH Filmul „Foamea", la care 

lucrează regizorul Suhbat 
Hamidov, evo ă p imii pași ai 
puterii sovietice în Tadjikistan.
O| „Omul în civil", pe care îl 

realizează la „Mosfilm" re
gizorul Vasili Juravliov, este în
chinat bărbăției, inteligenței și 
eroismului cekiștilor. Filmul be
neficiază de o distribuție presti
gioasă : Juozas Budraitis, Vladi
mir Drujnikov, Nikolai Grițenko, 
Antanas Masiulis, Liudmila Hite- 
aeva, Irina Skobțeva.



5/1973

GEOLOGIE

Sodoma și Gomora: 
legenda și realitateaConform unei legende biblice, Sodoma Și Gomora, orașe situate în înflori- toarea vale Siddin din apropierea Mării Moarte, ar fi fost distruse pentru crimele și desfrîul locuitorilor lor, împreună cu alte trei orașe — Adama, Seboim, Segor — de o ploaie de foc și pucioasă. Astăzi expresia „Sodoma și Gomora" simbolizează o viața coruptă, depravată. Dar numele legendarelor orașe mai sînt în ultima vreme amintite și în legătură cu o controversată ipoteză despre niște pretinși și misterioși „soli ai altor lumi", care ar fi distrus cele două orașe, după cum pre

In aceste locuri — actualul țărm al Mării Moarte — l-a consumat, probabil, 
tragedia Sodomei fi Gomorei

tind partizanii ipotezei respective, printr-o puternică explozie nucleară. Evident, acestea sînt simple speculații. Geologia modernă explică altfel, veridic, ce forțe naturale au putut șterge Sodoma și Gomora de pe fața Pămîntului.Considerată prin prisma geologiei, regiunea în care se aflau cele două orașe este absolut remarcabilă. Izvorît de la poalele Muntelui Hermon, la o altitudine de 563 metri, rîul Iordan străbate în drumul său spre Marea Moartă depresiunea tectonică Ghor și lacurile el-Huleh (biblicul Merom) ți Tiberiada sau Ghenizaret. Valea Ghor se află sub nivelul oceanului planetar. Lacul Ghenizaret (în Biblie lacul Galileea) se află, acolo unde în el se varsă Iordanul, la cota minus 190 de metri. Iar Marea Moartă este locul cu cea mai joasă altitudine de pe glob, la 392 metri sub nivelul oceanului planetar. De fapt această mare este și ea un lac îngust de 4—16 km și lung de 76 km. Pantele abrupte ale munților se înalță deasupra ei pînă la 700—800 de metri.în schimb Marea Moartă este destul de adîncă. La mijloc, unde, conform legendei, s-ar fi aflat Pentapolul — cele cinci orașe distruse de foc și pucioasă — ajunge la 356 de metri. încît fundul zonei ei centrale este cu 748 de metri sub nivelul oceanului planetar.în sfîrșit, însăși apa din Marea Moartă are o sumă de particularități neobișnuite. Salinitatea, de pildă, este de 7,5 ori mai mare decît a apei oceanice, respectiv 260 grame de sare la litrul de apă, mai ales clorură de sodiu și clorură de magneziu. De aceea obiectele* cu greutate specifică mai mică de 1.66 nu cad la fund. Din cauza salini- tății intense, în această mare nu poate trăi nici o viețuitoare. Peștii care ajung întîmplător acolo din apa Iordanului mor instantaneu. De-a lungul țărmului ei și în toată valea Iordanului «istă un mare număr de izvoare de hidrogen sulfurat și termale cu temperaturi de peste 60 de grade.

veac nou

Geograful grec Strabon (șecolul I. î.e.n.) descria astfel Marea Moartă: „Apa ei e atît de sărată încît cine se scufundă în ea iese Ia suprafață și fără a ști să înoate. Lacul este plin de asfalt. Din cînd în cînd asfaltul erupe din adîncuri cu bășicuțe de gaz de parcă apa ar fierbe în clocot. Suprafața apei se umflă... O dată cu asfaltul se ridică o mare cantitate de funingine ca un fum care înnegrește cuprul, argintul, toate obiectele strălucitoare și chiar aurul.în mijlocul lacului se află și un izvor de foc. Erupțiile de asfalt și foc nu 

sînt regulate și nu sînt subordonate nici unei reguli".Și, continuîndu-și ideea, Strabon confirma faptele conținute în Biblie, deși le relata în alt mod. științific:„Pe malurile lacului se înalță stînci abrupte, arse, iar în multe locuri se văd crăpături și un sol asemănător cu cenușa. Din stînci netede se prelinge smoală, torentele clocotinde împrăștie un miros greu. Ici-colo răsar ruine de case. De aceea trebuie să dăm crezare legendelor auzite de la localnici despre cele 13 orășele care ar fi existat cîndva aici, cel mai important dintre ele — Sodoma — cu circumferința de 60 de stadii (un stadiu — 150 m). Din cauza cutremurelor, a erupțiilor de foc. asfalt și ape sulfuroase lacul s-a revărsat brusc și flăcările au acoperit stîncile. Cît privește orașele, unele au fost înghițite de pămînt, iar altele părăsite de locuitorii care mai puteau alerga".împreună cu valea Ghor, Marea Moartă face parte dintr-un graben — compartiment scufundat al scoarței terestre, delimitat de compartimentele mai ridicate prin falii paralele. Marile grabene se află mai ales pe fundul oceanelor, unde coincid cu bolta lanțurilor muntoase din mijlocul lor, deși uneori ies și la suprafață. în oceane întinderea acestor depresiuni este de 60 000 km, iar pe uscat de circa 8000 km.Principala caracteristică a grabenelor este lățimea mică și lungimea foarte mare. Lacul Baikal, de pildă, cu o adîncime, la mijloc, de 1741 m, are o—- lungime de 636 kilometri și o lățime de 25—70 km. Grabenele oceanice se întind pe mii de kilometri, dar au lățimi de abia 10—20 kilometri.Așadar, grabenele sînt depresiuni adinei și înguste născute din alungirea scoarței terestre. Zonele mai lăsate sînt împărțita în blocuri care se „tasează" cu viteze diferite și la adîncimi diferite formînd astfel un fel de claviatură. Coborînd pe „claviatura" grabenu- lui Ghor de la Ghenizaret spre Marea

— Fiți amabil, cine lucrează 
aici în laboratorul de chimie ? Desen de N. Șcerbakov

Moartă rîul Iordan traversează 27 praguri și, în loc de 109 km în linie dreaptă, străbate un drum în zigzag de 322 km.Există însă și grabene mai tinere, de cîteva milioane de ani, care mai sînt și acum zguduite de cutremure. De unde se trage concluzia că și astăzi se mai formează grabene. Fenomene similare cu acelea ale dispariției Sodomei și Gomorei nu sînt prea dese, dar nici total neobișnuite. în decembrie 1861, a dispărut sub apele revărsate ale Baikalului stepa Țaganskaia cu așezările bureate, fînețele și pășunile din ea. Fenomenul a fost precedat de un cutremur, o puternică zguduitură verticală care a schimbat relieful stepei presărînd-o cu movilite, ■*îar din fisurile apărute a erupt apă cu nisip și argilă. în ziua următoare apele Baikalului au inundat stepa. Martorii oculari au relatat că apa se înălța din lac ca un perete. Pe locul fostei stepe Țaganskaia s-a format golful Proval cu o suprafață de 200 kilometri pătrați și o adîncime de pînă la trei metri.Faptele de mai sus pledează așadar pentru ipoteza că legenda biblică despre Sodoma și Gomora s-ar întemeia pe evenimente reale. O porțiune din fundul jumătății de nord a Mării Moarte s-ar fi lăsat brusc acoperind astfel înfloritoarele orașe din valea Siddin. Iar incendiile izbucnite aproape simultan ar fi fost declanșate de aprinderea gazului carburant și a asfaltului,Specialiștii care au studiat îndeaproape Marea Moartă au ajuns la concluzia că catastrofa ar fi fost declanșată cu circa 1900 ani înaintea erei noastre. Orășelele ce alcătuiau Pentapolul se aflau atunci în vecinătatea actualei limbi de nisip din estul mării, unde se varsă rîurile cu apă dulce care vin din Munții Moab, în 1959 au fost descoperite acolo piese de olărie și alte obiecte de uz gospodăresc care au aparținut, probabil, locuitorilor orașelor Sodoma și Gomora. Iar în 1960 au mai fost găsite ruinele unor străvechi construcții și urmele unui drum pietruit, cu o lățime de peste 3,5 metri.
GEOFIZICĂ

Autoepurarea 
atmosfereiConform unor calcule, evident aproximative, industria modernă expulzează anual în atmosferă circa un miliard de tone de aerosoli (sistem compus din particule solide sau lichide, dispersate într-un gaz sau în aer) în afară de particulele solide mai mari de 10 microni. De aceea poluarea atmosferei este la ordinea zilei în toate țările.Din fericire, însă, pentru om, atmosfera are un mecanism de autoapărare. Particulele solide mai mari de 10 microni urcă pînă la cîteva sute de metri, după care revin destul de repede pe pămînt. S-a calculat că în imediata vecinătate a surselor de poluare se sedimentează, lunar, mai bine de o sută de tone pe kilometrul pătrat. Particulele cuprinse între 4 și 10 microni urcă mai sus de un kilometru și se deplasează pe mii de kilometri. D.D.T.-ul, de pildă, este utilizat de circa 25 de ani. în acest răstimp pe suprafața An- tarctidei s-au depus 2 300 tone din această substanță, purtată pînă. acolo de curenții de aer. Particulele mai mici
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de 4 microni coboară împinse în jos și de propria lor greutate și sînt spălate de ploaie și zăpadă în două săptă- mîni. Picăturile de ploaie învăluie particulele foarte mici și coboară împreună în ritm lent. „Călătoria" lor de la altitudinea de 1000 de metri pînă la suprafața pămîntului poate dura și un an. în sfîrșit, particulele sub un micron se deplasează în atmosferă ca gazele.Oxidul de carbon emanat prin arderea incompletă a combustibilului se răspîndește în toată atmosfera. în stratul de ozon care la latitudini mari planează între 9—30 kilometri, iar la cele tropicale între 18—32 kilometri oxida: de carbon se oxidează devenind bioxid de carbon. Acest gaz greu coboară în straturile din vecinătatea solului. Aici, intră în circuitul fotosintezei și este înghițit de apele reci ale oceanului 

în imediata vecinătate a surselor de 
poluare se sedimentează lunar mai 
bine de o sută de tone de particule pe 

kilometrul pătrat planetar. în zonele industriale, concentrația de bioxid de cai’bon intensifică descompunerea calcarului, dolo- mitului și betonului. Carbonații devin bicarbonați ușor solubili în apă. Lumina solară și razele ultraviolete obligă carbonul să reacționeze în stratul de ozon cu oxizii de azot și în același timp transformă gazele în particule solide care cad apoi pe suprafa „ pămîntului. Stratul de ozon este u . dintre marile creații ale naturii. K protejează făpturile vii împotriva d> zelor mortale de raze ultraviolete și face inofensive amestecurile nocive din atmosferă.Transformări chimice se petrec însă și în straturile inferioare ale atmosferei. Sub influența razelor ultraviolete, în prezența fumului sau funinginii oxidul de carbon se combină cu clorul, dind naștere fosgenului care interact:o- nează la rîndul său cu amoniacul. în felul acesta iau naștere ureea și clo- rura de amoniu care ajung pe pămînt o dată cu ploaia și sînt folosite de plante.Dar atmosfera primește anual și 222 milioane tone de sulf. Bioxidul de sulf emanat în atmosferă este înghițit de plante, scoarța terestră, ana oceanelor și se oxidează prin cataliză pe particulele de fum pînă devine trioxid de sulf. Mulțumită acestui din urmă proces, bioxidul de sulf este eliminat din atmosferă în —5 ore.
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CERCETĂRI

Mar puțin plumb 
în pâr!

Se pare că părul nostru co.s ține mai puțin plumb decît acela al strămoșilor. Deși cantitatea de plumb din atmosferă n-a scăzut (dimpotrivă, a sporit chiar cu regularitate începînd din 1940).Și totuși acesta pare a fi adevărul I Un grup de cercetători care a examinat recent 130 de mostre de păr datate între 1871 și 1913 — anul cînd plumbul te- tractîl a fost introdus ca antidetonant în benzină — a constatat că ele conțineau de circa zece ori mai mult plumb decît mostrele contemporane. Or, părul este un excelent indicator al prezenței plumbului în organism, dat fiind că el se concentrează în învelișul pilos în cantități mai mari decît în celelalte țesuturi.Care-i atunci explicația fenomenului ? Cantitatea de plumb respirată în momentul de față în vaporii de benzină este relativ mai mică decît aceea care era inhalată din cauza vopselelor pe bază de plumb. Iar utilizarea plumbului în vopselele pentru

— Scuturați din cap, mi-am 
pierdut foarfecă !...vopsirea interioarelor a scăzut mult în ultimul sfert de secol. Pe de altă parte, apa pentru consumul curent nu mai este recoltată și conservată în vase conținînd plumb, ca la începutul secolului, în sfîrșit adausurile de plumb la fabricarea alimentelor și a pastelor de dinți sînt mult mai riguros controlate decît acum 50 de ani.O observație similară a fost, de altfel, făcută anul trecut și în ce privește mercurul. Analiza a 59 de mostre de țesuturi, dintre care unele erau conservate din 1913, a arătat o scădere a coeficientului de mercur începînd de 60 de ani încoace. Această scădere a fost atribuită diminuării încălzitului domestic cu cărbuni.

BIOLOGIE

Cînd bate ceasul biologicDeși tînăra știință a îmbătrânirii a a- dunat multe date despre modificările care se petrec în organism o dată cu înaintarea în vîrstă, ea nu a lămurit încă ce declanșează și cum se succed aceste modificări.Printre altele s-a spus că îmbătrânirea ar fi programată genetic. în linii mari această teorie poate fi expusă astfel : la un moment dat intervine o anumită genă și-i transmite celulei comanda pe care o are de dat. Drept ’urmare, »e Întrerup mai întîi diverse “uncții celulare, ipoi își încetează ictivitatea celule întregi. Gena cu pricina a lost numită nfienă letală", dar nimeni n-a reușit să o izoleze sau măcar să pună în evidență diferențe esențiale între structurile genetice ale organismelor tinere, adulte și vârstnice. Cercetătorul sovietic dr. B.F. Vaniușin a anunțat însă că a descoperit o modificare condiționată de vîrstă în moleculele acidului desoxiribonucleic (ADN) din aparatul cromozomic al nucleului celular. El a constatat că numărul grupărilor metil dintr-unele componente ale acestui acid scad o dată cu îmbătrânirea organismului. Or, grupările metil determină acțiunea unor enzime din celulă, ceea ce înseamnă că scăderea lor numerică influențează activitatea întregii celule vii.Presupunerea că îmbătrînirea se produce conform unui program înscris in 

aparatul genetic al celulei se bazează pe constatarea că durata vieții este un caracter de specie. Elefanții, de pildă, nu depășesc 60—70 de ani, în timp ca fluturii de varză nu ajung să împlinească nici măcar un an. Nu se poate contesta că ceasul biologic al fiecărei specii este potrivit pentru o anumită „oră". Dar s-ar părea că și în cadrul aceleiași specii există diferențe determinate genetic, după cum există în dezvoltarea embrionului și în evoluția copilului după naștere.O altă ipoteză atribuie îmbătrânirea unei acumulări de erori. Dacă in codul de sintetizare a proteinelor, înscris în moleculele de ADN, se strecoară o greșeală (in urma intervenției unor radiații, unui virus patogen etc.), moleculele de proteine sintetizate în continuare vor avea un defect. Așa cum în tipografie o literă culeasă greșit și necorectată apare în toate exemplarele unei ediții tipărite, Ia fel o eroare în molecula de ADN va duce la sinteza unor proteine defectuoase, care se deosebesc de cele normale atît ca structură, cît și ca număr de componente și ca acțiune și care duc la tulburări ale funcțiilor celulare. Dar nici proteine defectuoase nu au fost' descoperite încă, din cauza imperfecțiunii metodelor de cercetare, susțin promotorii acestei ipoteze.în ce privește mecanismul îmbătrî- nirii, majoritatea cercetătorilor sînt astăzi de părere că toate explicațiile propuse trebuie subordonate uneia din următoarele două teorii.Printre produșii care se acumulează treptat în celulele unui organism viu se află substanțe organice active, ca acizii malic, succinic și furmaric, și cîțiva radicali. Aceste substanțe pot reacționa cu două molecule de proteină, între care formează punți. Este ca și cum două molecule de proteină ar fi „cusute" laolaltă, ceea ce le-ar face să-și întrerupă activitatea. Treptat, acest balast inactiv supraaglomerează celula care, pînă la urmă, moare. Experiențele făcute cu colagen au confirmat în parte această ipoteză. După cum se știe, colagenul este o proteină care intră în compoziția multor țesuturi și joacă un rol important, îndeosebi în 

hrănirea celulei. Cu vîrstă, fibrele de colagen se îngroașă, pierzînd din elasticitate și mobilitate, în urma formării de punți chimice între moleculele lor. Dacă teoria corespunde cu situația reală, pentru a împiedica îmbătrânirea nu mai rămîne decît să se găsească substanțe care să „desfacă" moleculele.Conform teoriei adaptării și reglării, formulată de prof. dr. V. V. Frolkis, tulburările aparatului genetic, care duc la mbătrînirea organismului, nu se instalează oriunde în molecula de ADN, ei exclusiv în genele reglatoare, care le „pornesc" și le „opresc" pe celelalte, de parcă ar fi un buton cu ajutorul căruia sînt branșate și debran- șate dintr-o dată mii de relee. O experiență recentă pare să fie concludentă: un șobolan a fost tratat timp de 40 zile cu hidrocortizon și a reacționat corect față de acest hormon producînd, prin inducție genetică, tirozinoamino- transferază. La un moment dat, însă, cantitatea enzimei formate a început să scadă. Injecțiile de hidrocortizon au fost oprite, pentru ca gena care declanșa producția tirozinoaminotransferazei să se ..odihnească". După cîteva zile mecanismul și-a redobândit întreaga capacitate. Repetarea experienței a arătat că gena inductoare obosea cu atît mai repede cu cît animalul era mai vîrstnic Prof. Frolkis socotește că în urma acestei defecțiuni survin modifi

cări în toate etapele metabolismului proteinelor, consecința lor fiind o tulburare esențială a funcțiilor celulare.Și totuși îmbătrînirea este un proces foarte contradictoriu. E adevărat că numărul celulelor active scade, în schimb celulele care continuă să funcționeze preiau toată munca. De aceea tulburările metabolismului și ale funcțiilor merg mină în mînă cu apariția unor mecanisme de adaptare, care fac ca organismul să continue mult timp să funcționeze normal, deși diversele lui sisteme prezintă mai puțină „siguranță". Multe din aceste mecanisme sînt determinate genetic.

„Agenți" pentru 
circulația viitoruluiCreșterea traficului rutier, și prin urmare și a parcului de automobile, dă naștere la tot mai multe și complicate probleme. între altele, densitatea circulației prelungește timpul de parcurs — de unde un plus de ore pierdute — sau pricinuiește blocarea torentelor de mașini creind situații care pun în mare încurcătură agenții însărcinați cu dirijarea lor. încît, înainte de a se trece la extinderea rețelei rutiere, cercetătorii de specialitate, secundați de serviciile publice, au hotărît să optimalizeze mai întîi circulația, adică să amelioreze exploatarea drumurilor existente. Și anume, făeînd apel la electronică. Ce poate face electronica în această direcție ? Multe, afirmă specialiștii. Ea poate fi determinată să intervină în sistemele de reglare automată a traficului. Ple- cînd de la o analiză globală a situației, electronica poate acționa asupra semafoarelor sau în panourile de semnalizare, în vederea unei mai bune repar

tizări a fluxului. Ea mai poate juca un rol important și în noile dispozitive a- flate în curs de elaborare — cum sînt sistemele de informare localizate sau panourile emițătoare de semnale care, grație unui receptor special simplu și ieftin sau unui adaptor conectat la un receptor radio, pot informa automobilistul asupra situației circulației într-un anume sector. Dar electronica mai poate avea un cuvînt de spus și în domeniul cinemometrelor-radar care indică viteza vehiculelor, în acela al radiote- lefoanelor, al camerelor de televiziune și ordinatoarelor folosite pentru controlul circulației.Principiul operației de reglare automată constă în calcularea în fiecare moment (în funcție de numărul și viteza vehiculelor) a timpului mediu de parcurgere pentru mai multe itinerarii și în acționarea semafoarelor și panourilor mobile de semnalizare în vederea dirijării automobilelor pe anumite rute, pentru o mai bună repartizare a traficului. Aceste sisteme de reglare automată urmează a fi alcătuite din detec-’ toare sau captoare destinate să „sesizeze datele", dintr-o rețea de transmisii și un centru de tratare a informațiilor, în’ fine din semafoare sau panouri cu indicații variabile. Detectoarele sau cap-; toarele încorporate în șosea, vor. permite calcularea numărului vehi-' culelor, deducerea vitezelor, procentul aglomerării pe traiect, lungi-' mea șirurilor de mașini în așteptare sau măsurarea situației meteorologice. Toate aceste informații vor fi transmise la un calculator care va analiza datele și, pornind de la un program, va repartiza traficul pe diferitele itinerarii transmițînd ordine semafoarelor sau panourilor de semnalizare și, în același timp, consemnînd situația pe tabele sinoptice. E adevărat, orice conducător auto pleacă atent urechea și la. buletinele radio referitoare la situația circulației pe șosele. Oricît de interesante ar fi însă ele, aceste infomății nu prea sînt eficiente din cauză că masa, de informație disponibilă este difuzată" global, la nivel național sau regional, și deci nu permite localizarea riguroasă și finețea informativă necesara.După cum se vede, deci, circulația modernă impune un sistem foarte selectiv care să ofere informații asupra traficului localizat atît în timp cît și în spațiu. Acest sistem prevede utilizarea unui dispozitiv de transmisie pe cale- radioelectrică, prin folosirea unor stațiuni fixe, portabile sau mobile, plasate la sol sau la bordul unui vehicul și capabile să transmită mesaje locale. Emițătorul trebuie să fie capabil fie să acopere o zonă cu 6 rază de 1—2 km fie, asociat cu antene speciale, să limiteze difuzarea informațiilor la unul sau mai multe axe Receptoarele amplasate la bordul diferitelor vehicule trebuie să funcționeze continuu și să întrerupă automat recepția emisiunilor radio cu caracter distractiv sau a celor de case- tofon în timpul mesajelor referitoare la circulație. De un mare folos în dirijarea circulației pot fi de asemenea camerele de televiziune, care au și început de altfel să fie experimentate în marile orașe, și care permit urmărirea evoluției situației traficului, stabilirea cauzelor dereglării lui și ime-

Radiotelefonul încastrat în tabloul de 
bord al mașinii va permite legături di
recte cu rețeaua națională și interna

țională.diata intervenție. La fel radarul sau mai precis, cinemometrul. Aparatul a- cesta cu nume neobișnuit, va fi fixat în spatele mașinilor de control al circulației, amplasate în puncte staționare. O dată reglajul operat, un fascicul de unde va acoperi șoseaua, încît orice vehicul ajuns Ia o distanță de 50 de metri va pătrunde în fascicul și va declanșa o impulsie, iar . viteza lui kilometrică reală se va înscrie pe cadranul aparatului, contravenientul fiind astfel luat în evidență. în fine, chiar ordinatorului propriu-zis i se prevăd sarcini importante. El poate fi de mare folos în efectuarea studiilor de simulare a circulației, în „tratarea" contravențiilor ce privesc staționarea etc.



8 5/1973 veacnou
Poșta mediculuiMARCELA IONESCU — Galați : în tratamentul nevralgiei de irigcmen, efectul Tegretolului. pe care l-ați luat ur- rnînd recomandările noastre, este rapid, crizele dureroase dispârînd de obicei în că din prima zi. Ele reapar însă la întreruperea tratamentului. De aceea se începe, în medie, cu 0.400 g. uneori chiar 0,800 g/zi, pînă cînd durerile dispar, apoi se reduce treptat cantitatea pînă la o doză minimă eficientă. Puteți asocia e- ventual vitamina B,, 1 000 gamma, 1—2 fiole zilnic, timp de 10 zile ori un alt antinevralgic puternic (Fenitoin sau Eto- toin). Foarte bune rezultate are și al- coolizarea ramurilor trigeminale sau a ganglionului lui Gasser.WERTIIER — București : Acum trei secole celebrul moralist francez La Rochefoucauld anticipa în „Reflecțiile" sale un întreg capitol de psihiatrie modernă, afirmînd ! „Dacă vom examina natura bolilor, vom vedea că-și au originea în pasiunile și în frămîntările minții... Iubirea, numai ea, a pricinuit mai multe rele decît toate celelalte laolaltă... dar cum tot ea aduce și cele mai multe bucurii ale vieții, în loc s-o vorbim de rău se cade să tăcem, să ne temem de ea și s-o respectăm mereu". Abuzul de deconectante după tristul dv. eșec sentimental, precum și „sihăstria" în care_ v-ați izolat nu pot duce decît la nevroză astenică și vă avertizăm — la impotență sexuală. Renunțați treptat, dar ferm, la „cocteilul" de medicamente pe care îl consumați fără prescripție medicală!? !) Iar, ca leac major, orientați-vă după alt aforism, al unui moralist contemporan i „Bărbatul se căsătorește din lipsă de judecată, divorțează din lipsă de răbdare și se recăsătorește din linsă de memorie". Este și aceasta o „terapie" : să vă ..pierdeți" memoria, adică să vă recăsătoriți și totul va reintra în normal IT. CONSTANTINIU — Lugoj : 1) Țe-Iangiectazia (gr. tele = departe ; aggeion = vas : ektasis = dilatație) înseamnă di- latația micilor vase din derm, care este congenitală, în cazurile angioamelor, negilor vasculari și al bolii Osler-Rendu (telangiectazia hemoragică ereditară). A- ceasta din urmă se manifestă prin leziuni pe mucoasa nazală sau bucală, însoțite de hemoragii mari ducînd la anemie și necesitînd adeseori cauterizarea. Preventiv se obțin rezultate favorabile cu hormoni estrogeni (Etinilestradiol, pe gură, 0,25—1 mg./zi). Anemia se . corectează cu fier. 2) Edemul palpebral este o tulburare de permeabilitate capilară care duce la acumularea excesivă de lichide in dermul pleoapei. Printre cauzele foarte variate ale edemului palpebral sînt citate procesele inflamatorii locale (ulcior, șalazion, dacriocistite), unele boli endocrine, (mixedem, boala Basedow), a- fecțiuni renale, febre eruptive, stări a- lergice, migrene etc. Pentru o terapie eficientă, trebuie căutată deci cauza. Medicația se bazează pe s clorură de calciu (Clorocalcin) pe gură (60 pic. X 3/zl), antihistaminice de sinteză (Clorfenoxa- mină, 1—2 cpr. de 2—3 ori/zi), hiposulfit de sodiu 2O»/o intravenos, vitamina C în doze mari Local : aplicații cu soluții slabe de acid acetic, mixturi camforate sau mentolate.V. CIOBANU — Constanța : 1) Vă enumerăm cîteva medicamente care, singure sau asociate', pot avea efecte remarcabile în tulburările de memorie : Glutarom, 8—10 drageuri/zi, Meclofenoxat, 1—1.5 g/zi. Lecitină vegetală. 3 linguri de e- mulsle pe zi, timp îndelungat, Folcisteină U, intramuscular profund, o fiolă la două zile. 2) Pentru „ștergerea" tatuajelor întinse se fac scărificații cu scarificator'll Vidai pe toată zona tatuată, apoi se a- plică o pudră fină de permanganat de potasiu, care trebuie să adere. în suprafața continuă, pe zona scarificată. Se a- plică apoi un pansament uscat care nu se schimbă. Se face o crustă care cade după 10—15 zile și, o dată cu ea, cad și particulele colorate.FLORENȚA — Vaslui : Citind confesiunea dv. trebuie să-i dăm dreptate lui Anatole France care, în celebra sa „Grădină a lui Epicur", susținea că ! „In iubire. bărbații au nevoie de forme și culori ; ei vor imagini— Femeile, însă, iubesc mai intens decît bărbații, fiindcă sînt oarbe. Dacă ar avea ochi, cum ar fi cu putință să ne explicăm iubirile lor ?“ Lăsînd însă la o parte aforismele, problema ridicată de dv. este fals medicală. Ea se va rezolva pînă la urmă, probabil, pe cale juridică, prin clasica formulă „nepotrivire de... caracter". Este finalul oricărei întovărășiri pripite, golită de a- cel subtil chimism sufletesc, denumit atît de plastic de Goethe „afinitate electivă". Fără o complexă reactivitate afectivă, simplul luduș amoris, mai ales cînd este practicat cu brutalitate, se consumă în dezgustul și frigiditatea care v-au Îndemnat să ne scrieți. Din păcate nu vă putem ajuta nici pe dv și nici pe alte cititoare, în situații similare, decît prin a- cest modest îndemn la reflexiune.N. B. — Iași : In hemispasmul facial drept șe va utiliza Mydocalm (3—9 ta- blete/zi), Paraflex (sau Decontracty), Diazepam Clordelazin, uneori asociate, cu rezultate variabile. Purtarea unor ochelari cu lentile colorate ameliorează temporar spasmul facial. Alcoolizarea nervului facial este indicată numai în cazurile de spasm foarte intens. Chirurgia plastică dă unele rezultate în spasmele care nu au retrocedat după un an sau nu au nici o tendință de ameliorare.

O clipă de răgaz
Foto : I. Belinski (A.P.N.)

ORIENTĂRI NOI

Progrese in tratamentul 
parkinsonismuluiIn 1817 medicul englez James Parkinson descria pentru prima dată semnele unei boli caracterizate printr-o rigiditate musculară generalizată, însoțită de tremurături. Vizibile în special în timpul repausului, aceste tremurături ce cuprind extremitățile membrelor au cîte ceva particular pentru fiecare segment. La nivelul degetelor mîinii, ele imită parcă număratul banilor ori facerea unor pilule ; la cot sînt mai ample, de parcă bolnavul ar bate toba ; la picior parcă sugerează pedalatul pe bicicletă ori baterea tactului. La față .se observă frecvent ti emurături ale mușchilor bărbiei, maxilarului inferior și limbii, toate în același ritm. Ceva mai rare sînt tremurăturile capului.Fizionomia bolnavului devine și ea caracteristică : fața inexpresivă, mersul rigid cu pașii mici, cu corpul aplecat înainte și absența mișcărilor normale ale mîinilor în timpul mersului. Cu toate acestea parkinsonienii își pierd rar echilibrul și cad, pentru că ei nu au o adevărată pareză.Tremurăturile se accentuează cu emoțiile, oboseala și dispar în timpul somnului. Cauzele acestei afecțiuni nervoase — numită popular „boala tremuriciului" — nu sînt încă cunoscute. Deoarece apare la o vîrstă mai înaintată, se crede că s-ar datora fie unor leziuni degenerative avînd sediul în emisferele cerebrale, fie unor intoxicații cu anumite substanțe (oxid, sulfură sau tetraclorură de carbon), abuzului de barbiturice etc. etc.în ultimii ani, tratamentul parkinso
nismului, care s-a bazat multă vreme doar pe utilizarea atropinei și scopo- laminei, a făcut progrese importante. O serie de produse sintetice ca i Romparkin, Arten, Parkopan, Dipar- col, Kemadrin, Pagitan și Parsidol au efecte antiparkinsoniene intense, adu- cînd ameliorări remarcabile în evoluția acestei boli ciudate. Dar marele progres l-a realizat preparatul L-dopa (Levodopa sau Larodopa), mii de bolnavi tratați în acest fel reacționînd într-un mod cu totul pozitiv, cu condiția determinării dozelor maxime suportate de fiecare în parte. Ultimele cercetări au demonstrat că unele eșecuri ale acestui tratament, mai ales din cauza grețurilor provocate de Levodopa, pot fi evitate prin administrarea unor antiemetice (de exemplu Emetiral) cu jumătate de oră înaintea apariției prevăzute a grețurilor.Descoperirea amantadinei (produsele Symmetrel și Viregyt-Medimpex), un agent antiviral profilactic utilizat și în gripa asiatică, a constituit un alt progres interesant. Este vorba de un medicament, cu o acțiune ceva mai slabă decît Levodopa, influențînd în bine mai ales tremurăturile și avînd în plus avantajul unor efecte secundare mai rare și de intensitate mai mică.Aceste noi produse introduse In „arsenalul" terapeutio al parkinsonismului nu infirmă bineînțeles nici utilitatea medicamentelor clasice, amintite mai sus, a intervențiilor neu- 

S

rochirurgicale (metoda stereotaxică) cu introducerea unor izotopi radioactivi sau a psihoterapiei.In orice caz, marele merit al Levo- dopei este de a acționa extrem de favorabil în special asupra rigidității musculare generalizate și a dificultăților de mișcare, marea vinovată de greutățile pe care le încearcă bolnavul ca să se spele, să se îmbrace, să se hrănească, să scrie, să meargă, să îndeplinească în fine toate actele cotidiene esențiale unei existențe independente. Sînt citate numeroase cazuri de bolnavi, care și-au putut relua lucrul, eliberînd pe: membrii familiei lor de îngrijirile constante ce li se dădeau. Ei au izbutit să meargă singuri pentru prima oară după 2—3 ani, scrisul lor s-a ameliorat, iar tremurăturile au devenit mai rare și atenuate. In special bolnavii ceva mai tineri reacționează mai bine la tratamentul cu Levodopa. E nevoie însă, de un tratament de circa șase luni pentru ca acest nou medicament administrat în doze variind, după toleranță, între 1—6 g pe zi în 6 prize să-și vădească toate efectele sale terapeutice.
DORESC SĂ ȘTIU

De ce sughițăm
Ce este sughițul ? Există. un 

tratament eficace pentru acest 
neplăcut simptom ?

Leon Nicu — Craiovaîn termeni medicali, sughițul este o contracție involuntară a mușchiului diafragm, urmată de o bruscă inspi
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rație de aer cu vibrarea corzilor vocale, care produce un sunet caracteristic urmat de închiderea spastică a glotei. Este vorba deci de un reflex nervos complex, ceea ce explică varietatea împrejurărilor în care apare sughițul: afecțiuni abdominale cu di- latația stomacului (aerofagie), gastri- te, colecistite, peritonite, unele boli ale organelor genitale, precum și pneumonia, pericardita, pleurezia.Sughițul poate surveni însă și ca o manifestare strict nervoasă, care se exteriorizează printr-o adevărată „e- pidemie" de sughițuri transmisibilă celor din jur, precum și în cursul unor intoxicații generale — cum sînt uremia, diabetul, hipocalcemia — putînd influența direct centrul nervos care produce acest reflex.După unele păreri, sughițul nu ar avea un leac sigur. Apărînd uneori spontan, fără o cauză precisă, el poate fi suprimat prin manevre simple: efortul de înghițire cu gura și orificiile nazale închise, oprirea respirației, tracțiunea limbii, prișnițe reci între omoplați sau pe abdomen. Dacă aceste mijloace simple rămîn ineficiente, se încearcă pe rînd: respirația într-o pungă de plastic sau de hîr- tie, administrarea de Clordelazin, de chinidină sulfurică, aplicarea unui tampon mic cu vată înmuiată în soluție de 20%i cocaină pe peretele posterior nazal, metode care uneori pot da rezultate.Se pare însă că neurologii sovietici au găsit un leac pe cît de eficace, pe atît de simplu: înghițirea unei doze mici de zahăr tos. Metoda pare să fi dat cele mai bune rezultate din cîte se cunosc pînă acum. Acest tratament aplicat unui număr de cîteva zeci de bolnavi, dintre care 12 aveau crize care durau cîte cinci-șase ore, alții sughițau neîntrerupt o zi, unul chiar șase săptămîni, a dat rezultate spectaculoase. Aproape toți s-au vindecat într-un interval extrem de scurt. Trei dintre bolnavi, la care crizele s-au repetat, s-au vindecat și ei prin repetarea tratamentului.In ce mod acționează zahărul pentru a opri sughițul nu se știe încă precis. întrucît efectele acestuia sînt instantanee, nu poate fi vorba de o schimbare bruscă în metabolismul, glucozei din organism. Se presupund că prin înghițirea unei doze de cristale, acestea irită filetele nervoase de pe fundul gîtului, oprind fenomenul sughițului. Dacă această ipoteză se confirmă, se crede că va putea fi întrebuințată orice substanță granulată, dat fiind că în cazurile de diabet, unde sughițul este un simptom frecvent soluția zaharoasă nu poate fi administrată.



UGANDA

Murchison-Falls
și locatarii eiRezervația Murchison-Falls se află în nord-vestul Ugandei, la trei-patru ore de drum cu mașina de la Kampala. De altfel, Murchison nu e numai un loc de pelerinaj pentru turiștii europeni, ci și unul de odihnă pentru păturile înstărite ugandeze. Spre rezervație duc atît excelente șosele, cit și drumuri obișnuite, croite prin savană. Globe-trotter-ilor care au călătorit mult, drumul li se pare monoton, dar cei care vin prima oară la tropice îl găsesc încîntător. Novicii sînt impresionați de iarba înaltă cit trestia de zahăr, de uimitorul papirus care-i duce imediat cu gîndul la pagini din cea

In savană

.mai veche istorie a civilizației umane, de zvelta cazuarina, „bradul" tropicelor, ori de uriașele umbrele verzi ale salcîmului.După trei ore de drum cu un „Renault—16“ am ajuns la Karum-Bridge, cel mai lat pod de peste Nilul-Victo- ria. De acolo începe rezervația de animale. Un indicator ciudat îi informează pe automobiliști că trebuie să micșoreze viteza, căci drumul e deseori traversat de animale sălbatice. La un moment dat șoferul nostru, un african în vîrst'ă, pe nume Christopher, a- frînat brusc. Eram cinci călători, dintre care doi — eu și Irocika, fetița unui diplomat sovietic — participam prima oară }la un fotosafari.— Elefanți, elefanți! a țipat fericită Irocika.Sterul a oprit imediat. Nu pentru căprar fi temut să nu schilodească vreun animal, ci dimpotrivă, să nu fim noi obiectul unui atac al uriașului ele- fant-cap de familie, cu fildeși splendizi, aflat de partea cealaltă a drumului. „Pînă nu se unește cu familia lui, ne-a spus Christopher, nu putem trece". Dar cît aveam să așteptăm? începea să se întunece. „Ce-ar fi să încercăm totuși ?“ i-am sugerat șoferului. Christopher a încercat, dar imediat a dat înapoi, căci elefantul începuse să miște din urechi — semn sigur că era remulțumit de atitudinea noastră — și ridicase trompa și părea că se în-
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dreaptă spre not In cele din urmă, însă, înțelegînd parcă ce voiam de la el, a trecut drumul.Curînd am mai intîlnit o familie de elefanți. Trecea șoseaua, iar printre ei se putea vedea și un mic rinocer. Ce noroc pe noi ! Bineînțeles, l-am imortalizat numaidecît pe un film colorat în aceeași zi am mai întilnit cîteva perechi de bivoli, animale foarte periculoase carq atacă omul Dar coloșii negri văzuți de noi ni s-au părut pașnici, ba chiar sperioși, căci au rupt-o imediat la fugă. Am mai putut admira două splendide girafe. Pe marginea unui bazin se ațineau cîteva capre de 

apă și o antilopă ugandeză, dar nu le-am putut fotografia căci nu ne-au lăsat să ne apropiem de ele.Pe scurt, bilanțul fotosafariului nostru era foarte modest. în afară de asta, începuse să se întunece și ar fi fost periculos să părăsim „Renaul;"-ul, iar ca să fotografiem prin portiera mașinii n-avea rost, căci ar fi ieșit poze proaste. în prim plan se vedea numai iarba înaltă, deasupra căreia se ițeau capete de animale. Numai cînd ne-am apropiat de hotel, am putut prinde în obiectiv cîțiva babuini. Mari amatori de dulciuri, răsfățați de turiști, ei săreau pe portbagajul și pe capota mașinii, se agățau de portieră și ne cereau de mîncare. Apoi ne-au atacat pe balconul hotelului. Incit am hotărît ca a doua zi să ne sculăm mai devreme, să închiriem un microbuz, cu un ghid bun și să încercăm să căutăm turme de animale sălbatice.Zis șl făcut- Dar „Volkswagen“-ul închiriat ne-a purtat în viteză prin savană aproape o jumătate de oră fără să întîlnim în cale altceva decît bibilici. în cele din urmă însă am dat peste niște rinoceri și din clipa aceea a început un izbutit fotosafari.După ce am ocolit greoaiele animale care vîră spaima în vizitatorii Africii, am zărit în depărtare lunca inundabilă a lacului Albert, pe care Nilul îl traversează după ce izvorăște de lingă orașul Djindji. Luxuriantul covor verde era presărat cu puncte roșii care, pe măsură ce ne apropiam de ele, se transformau în frumoase antilope ugandeze. Sperioase și extrem de sprintene, ele ne-au cedat fără chef pășunea, căutînd să se depărteze de mașină. încît nimeni n-ar fi spus că foarte aproape de pășunea pașnicelor animale se aflau lei — dușmani de moarte ai lor.După ce am fotografiat și lei, ne-am întors la hotel mulțumiți de rezultat, hotărîți să plecăm a doua zi într-o călătorie cu vaporul pe Nil spre cascada Murchison. Și intr-adevăr a fost o plimbare extrem de interesantă. în dreapta și în stînga noastră se bălăceau în apă, 
cu mare plăcere, hipopotami mari și mici. La vederea vasului nostru, adulții începeau să se agite, să-și caute puii și împreună cu ei se scufundau în apa care curgea zgomotos.Lîngă mal, unde se zbenguiau cîtiva hipopotami, se înghesuia și o cireada de bivoli. Coloșii bine hrăniți aveau fiecare, cred, o jumătate de tonă și ar fi putut rivaliza cu uriașii tauri care luptă în arenele marilor orașe spaniole și mexicane. în orice caz, nici unui toreador nu i-ar fi rușine să lupte cu 

un astfel de bivol. Sînt puternici și bine clădiți, și prin agresivitate întrec taurul de corridă căruia, de altfel, înainte de a fi lansat în arenă, i se înfige în coloana vertebrală un cui încins ca să devină furios. Lîngă bivoli, odihneau în iarbă trei porci mistreți cu negi. I-am fotografiat și pe ei. Ciudată prevedere a naturii: porcii aleargă prin iarbă cu coada lor subțire mult ridicată. Se pare că în felul acesta își semnalizează unul altuia locul unde se găsesc, ca să nu se rătăcească în savană.într-o anumită măsură eram însă numai participanți pasivi la fotosafari și vedeam uluitoarea natură înconjurătoare cu ochii a doi africani: cîrma- ciul vaporașului și ajutorul lui, pe nume Mugasa. Cînd zărea de departe o turmă de animale, cirmaciul îndrepta vasul intr-acolo, iar Mugasa ne arăta tot timpul păsărele rare ascunse în copaci sau în iarbă.Printre rarități se aflau însă și păsări mari africane: cocori moțați care, alături de capra ugandeză, au fost înscriși pe stema acestei țări, apoi uriașa pasăre răpitoare marabu, condori, greoaia pasăre-secretar, care e de altfel și foarte leneșă.între condori și marabu există o strinsă „cooperare".— Condorii au ciocul încovoiat, ne-a spus Mugasa, încît fără marabu ei nu pot sfișia pielea groasă a unor animale. Cînd se adună la un ospăț, condorii așteaptă ca marabu să înlăture pielea și numai după aceea încep să rupă bucăți de came — lucru pe care nu-1 pot face marabu cu ciocul lor drept ca un burghiu. Odată treaba lor terminată, marabu așteaptă să-și primească, în semn de mulțumire de la condori, partea de pradă. Dar împărțirea nu se termină întotdeauna pașnic. Uneori părțile ajung la ceartă, se bat Intre ele...Cînd am văzut primii crocodili, l-am întrebat pe Mugasa ce știe despre crocodilul „sfint*, care a trăit, se spune, într-un parc din Entebbe și a fost a- proape un sfert de secol... judecătorul africanilor. Africanii bănuiți de crimă sau de un alt delict erau aduși în fața crocodilului. Dacă fiara reteza acuzatului o mină, nefericitul era socotit vinovat, iar dacă crocodilul nu se atingea, din cine știe ce motive, de acuzat, acesta era achitat.— Nu știu, n-am auzit, mi-a răspuns îr.să Mugasa.între timp ajunsesem , la destinație. Nu departe de noi se vedea cascada, care are o înălțime de 40 de metri. Șuvoiul vijelios nu îngăduia vasului să se apropie mai mult. încît am întors. De altfel, o ploaie tropicală care începuse să cadă parcă din senin compromisese oricum fotosafariul nostru. Dar nimic nu ne putea împiedica să admirăm splendida natură care, prin perdeaua de stropi, părea parcă și mai romantică. Multă lume știe însă cum s-a păstrat acest colțișor rarisim din Africa?Cineva, pe teritoriul actualei rezervații locuiau oameni care se îndeletniceau cu vinătoarea și probabil că ei ar fi exterminat toate animalele, cum s-a întimplat în alte regiuni din Uganda. Dar în zona rezervației Murchison bîntuia musca țețe. care ucidea deopotrivă animale și oameni. Treptat, animalele au dobindit imunitate, nu însă și oamenii, care au trebuit să părăsească regiunea, lăsînd în pace vietățile. Apoi sălbăticiunile au fost luate sub protecție, iar teritoriile populate de ele au fost declarate rezervații naturale.
V- Silantiev

ITALIA

Nuraghi —
o enigmaSe scria epoca de bronz... Marea Me- diterană și continentul european erau străbătute de drumuri comerciale. Popoare se strămutau, triburi se contopeau, oamenii luptau, făceau pace, comerț, schimburi culturale. Unele tradiții culturale au cuprins, pentru veacuri, aproape întreg continentul european. Și acum se mai discută cum, la sfîrșitul neoliticului, pe țărmul mărilor care scaldă Europa, au apărut morminte comune clădite din blocuri mari de piatră — așa-numitele construcții funerare megalitice ; diversele popoare au avut independent această idee sau un trib oarecare a răspîndit pretutindeni a- cest obicei ? Oricum ar fi stat lucrurile, aceste morminte au apărut și ruinele lor sînt împrăștiate în toată Europa.La fel s-au răspîndit pe glob și cul-

turi misterioase, numite acum culturile topoarelor de luptă. Unii din vechii europeni au extins pe continent arta de a fabrica ..pocale în formă de clopot". Ori poate că acestea erau produse de meșteșugari într-un anume loc și apoi erau comercializate în Europa, schimbate pe pîine și animale ? Pe scurt, cercurile de specialitate discută cum au apărut, cum s-au răspîndit tradiții culturale comune pentru multe popoare europene vechi, oar împrejurarea că au cuprins mari teritorii și pentru perioade lungi nu mai uimește pe nimeni. Cu toate acestea, istoricii ar dori grozav să știe de unde provin, de ce au apărut, cum s-au menținut ?Străvechile tumuri-cetate din Sardinia, așa-nt'.mițele nuraghi, își pot disputa dreptul de a fi socotite unul din cele mai misterioase fenomene istorice.Este torta de niște construcții ciclopice, durate din lespezi mari și mici, de formă circ ilară la bază, cu ziduri groase care se îngustau în partea de sus. Intr-o asemenea construcție puteau trăi 100—150 de oameni cu tot avutul, inclusiv animalele. în jurul lor se concentrau colibe obișnuite, ocoluri pentru vite, ateliere pentru turnat bronz, exact așa cum mult mai tîrziu așezările meșteșugărești fnconiurau castelele feudale, formînd treptat orașe. Numai că acolo, în Sardinia, n-au luat naștere nici orașe-cetăți. n-ci orașe-state. Deși s-ar fi putut. Căci în epoca aceea, cînd sar- zii își construiau aceste originale locuințe (acum trei mii de ani), în Marea Mrtherană existau deja Troia, Cnossos, Micene, ca să nu mai vorbim de orașele egiptene sau de imperiile hitițiior.De ce-au preferat însă locuitorii Sardiniei să meargă pe o cale complet deosebită ? Pină acum nu s-a putut da încă

Un nuraghi reconstituitun răspuns definitiv la întrebare. Istoricii afirmă doar că astfel de cetăți nu au mai găsit nicăieri. (E adevărat însă că imediat vin cu o completare ; nuraghi seamănă extraordinar cu... satele actuale din Nigeria. Dar ce legătură poate exista între ele ? Nu se știe. Mai degrabă nici una).în care caz se naște o întrebare firească : poate că insula a fost o vreme izolată ? Nu. spune istoria, n-a existat o asemenea perioadă. în Sardinia nu există mai puține urme de comunicare cu alte popoare decît în alte locuri. între sitele, în nuraghi au fost găsite obiecte care vădesc neîndoios legătura locuitorilor lor cu Micene și Creta. Iar cronicile egiptene de acum circa 1 100 de ani î.e.n. amintesc de niște navigatori pe care egiptenii îi numeau „sardana". A- ceștia purtau coifuri în formă de corn, scuturi circulare și erau înarmați cu același tip de sabie ca și statuietele de bronz găsite în nuraghi-ile din Sardinia. Să fi venit acești războinici în Sardinia, ca etruscii în Italia, din Răsărit ori au fost urmași ai băștinașilor — întrucît legătura lor cu insula în epoca ciclopicelor construcții este indiscutabilă ? Este încă o întrebare rămasă fără răspuns.
T- Zimieva



MICA ENCICLOPEDIE

Telegrafe vechi și noiDin cele mai vechi timpuri omul și-a dat seama că trebuie să găsească un mijloc de a comunica pe distanțe mai mari decît îi permitea vocea, chiar cînd striga. Prima idee care i-a venit a fost probabil să-și agite brațele în diverse feluri, mod de semnalizare care mai este folosit și astăzi la dirijarea circulației urbane, în marină. Lungind brațele, bastoanele și fanioanele le fac mai vizibile. Apoi au fost trîmbele de fum ; ele puteau fi văzute de departe și dacă erau întrerupte într-un ritm stabilit dinainte ajungeau să transmită mesaje complicate. înrudite cu acestea au fost, evident, focurile. Dar focul a servit și la crearea unui adevărat „telegraf", care consta dintr-un butoi mare cu gura’îndreptată în direcția „emițătoare";

Tran.>mițînd mesaje în 6 minute, .se
maforul" inginerului Chappe a con

curat curierii călăriun capac de lemn mișcat în sus și în jos acoperea și descoperea focul din butoi Făcliile au reprezentat un mijloc de comunicație nocturn. Prin anul 450 î.e.n., se pare, au fost transmise pentru prima oară litere cu ajutorul mai multor torțe care-și schimbau poziția unele față de celelalte.La un moment dat omul a scobit pe dinăuntru bucăți de trunchi de copac și le-a acoperit la gură cu o piele bine întinsă. Bătăile pe astfel de tobe se aud la distanțe mari. în plus auzul e „pe recepție" tot timpul, ziua și noaptea sau în condiții de vizibilitate proastă, cînd văzul dă greș.Mai departe progresuLa fost foarte lent. Abia la finele secolului XVIII, inginerul Chappe a construit un fel de telegraf optic. Aparatul, numit „semafor", era instalat în general pe acoperișul unei clădiri, ca să poată fi văzut cît mai departe. Mult timp a stat pe turnul neterminat al Catedralei din Strasbourg. Se compunea dintr-un stîlp la capătul căruia era fixată o bară transversală mobilă; bara se sfîrșea cu două brațe care puteau lua 7 poziții, în felul acesta puteau fi transmise 196 de semnale. în 1793 Chappe a transmis în 6 minute cu telegraful lui mesaje pentru care curierii călări avuseseră pînă atunci nevoie de 30 de ore.O nouă etapă în comunicații a fost

%

deschisă de telegraful electric, oricît de bizar ar părea astăzi. Lesage din Geneva a fixat de receptor 25 de conductoare reprezentînd cîte o literă, care se terminau fiecare cu două bobițe de soc. Cînd trimitea sarcina electrică a unei butelii de Leyda prin conductorul nr.4, de pildă, bobițele de soc de la capătul lui se depărtau indicînd astfel că era vorba de litera „d“. Anatomistul și fizi- ologul Sommering a vîrît extremitățile firelor în apă acidulată și a trimis prin ele curent continuu de la o baterie volta. Receptorul recunoștea literele după bulele de oxigen sau de hidrogen care se ridicau la suprafața apei, Acesta a fost primul telegraf electric care a funcționat o perioadă pe distanțe de. 10 km.Dar soluția hotărîtoare avea să fietelegraful electromagnetic, care a apărut la începutul secolului trecut. In 1833 fizicienii Gauss și Weber au tele- grafiat prin sîrme de cupru: recepția se făcea cu un gaivanoscop. într-o etapă următoare au apărut telegrafe cu citire directă, în care impulsurile electrice mișcau un ac care se oprea în dreptul literei respective. Concomitent s-au dezvoltat telegramele care înregistrau textul fie într-un limbaj codificat (alfabetul Morse), fie cu caracterele curente.în fine, în mai 1897 a avut loc prima experiență oficială de telegrafie fără fir între Lavemock Point (la sud de orașul Cardiff) și insula Flatholm din Canalul Bristol. Flatholm emitea ; din cauza ploii torențiale, Marconi cu cei trei colaboratori ai săi și invitatul lor, fizicianul A. Slabv, s-au adăpostit într-o uriașă ladă de lemn la piciorul stîlpului care purta antena. După cî- teva schimbări ale poziției antenei, experiența a reușit. Succesele s-au succedat apoi neașteptat de rapid : în 1899 mesajele au traversat Marea Mînecil, în 1901 a fost stabilită legătura între continent și insula Corsica pe o distanță de 175 km. Iar curînd a urmat marea senzație : o telegramă transmisă la 3 540 km în Terra Nova !
DIN LUMEA CIRCULUI

Un „bolid" 
cade din cupolăCa de obicei, reprezentația se desfășura în ritmul muzicii. Dar în seara a- ceea, sub cupola circului domnea parcă o atmosferă deosebită. Animația din sală amintea de marile premiere. Intr-adevăr : întreg spectacolul era susținut numai de tineri care, cu fiecare număr, căutau să se întreacă în măiestrie.După o scenă hazlie executată de clovni, a venit rîndul numărului de gimnastică aeriană. în înălțimea amețitoare a cupolei, o tînără acrobată a început să execute la trapez o adevărată cascadă de exerciții pe cît de dificile, pe atît de grațioase. O demonstrație de frumusețe care subjuga nu numai publicul, ci și personaiul circului, printre care și bătrînul regizor al numărului care-1 urmărea de la locul lui obișnuit. Deodată însă surîsul care-i lumina fața a dispărut. Uitîndu-și vîr- sta, s-a precipitat în culise : coarda de siguranță care susținea acrobata se desprinsese ! Totuși numărul continua, fără ca spectatorii entuziasmați să bănuiască pericolul ce plana asupra trapezistei, care tocmai atunci urma să execute două dintre exercițiile ceie mai periculoase ale programului.In culise, cineva a propus sistarea numărului, dar, balansîndu-se temerar, executanta refuza cu încăpățînare să revină la sol. Primul exercițiu s-a desfășurat normal, însă la al doilea fata și-a pierdut echilibrul și a început să se prăbușească ca un bolid în vid. Dintre toți cei de față, amuțiți de groază, doar bătrînul regizor și-a păstrat sîn- gele rece. S-a năpustit în arenă unde s-a plasat în așa fel, încît nefericita să-i cadă în spinare. Era singura șansă de salvare care, de altfel, a reușit.Șocul a fost amortizat, iar fata s-a rostogolit teafără pe nisip de unde s-a ridicat calmă, salutînd publicul. Regizorul a imitat-o, după care s-a îndreptat spre culise unde, din cauza șocului 

suferit, a căzut la pămînt. Dus imediat la spital, s-a făcut bine într-o lună. Trapezista a început însă să se pro-

ducă chiar de a doua zi, luîndu-se de astă dată toate măsurile de siguranță.Incredibila întîmplare s-a petrecut recent într-un circ din Uniunea Sovietică.
INDISCREȚII

Viafa particulară 
a privighetoriiNu există om care să nu fi auzit cîntul privighetorii sau să nu se fi bucurat văzînd-o. Dar „viața particulară" a gingașei păsărele nici specialiștii nu o cunosc prea bine ; căci dacă privighetorile cîntă spre desfătarea oricui, duc în schimb o viață ferită de ochii lumii.Cîntul privighetorii poate fi auzit mai ales pe la mijlocul lunii mai. Cînd

Un tată izolat (de bună voie) de familiecîntă, pasărea preferă desișurile cele mai compacte unde rămîne nemișcată pînă la terminarea „concertului". Fiecare specie din familia privighetorii poate fi recunoscută după triluri, care variază între 5 și 7 și formează așa- numite strofe. Cele mai măiestre cîntă- rețe sînt păsările mature, după vîrsta de trei ani.De obicei se crede că atunci cînd cîntă, privighetorile deschid ciocul. In realitate, însă, îl deschid tare numai cînd scot sunete care ajung la urechea noastră ca un fiu-fiu-fiu... Cînd „execută" alte triluri, privighetoarea tine ciocul foarțe puțin deschis, în schimb gușa îi tremură, mai ales cînd scoate anumite sunete.De altfel privighetorile nu cîntă tot timpul, ci mai au și griji gospodărești. Ele populează etajele inferioare ale d5- durii, iar cuibul și-l fac chiar pe pămînt. Cuibul are formă de coșulet si pereți groși din frunze, tulpini, rădăcini subțiri, nuielușe. Construcția lui durează cel puțin 5—6 zile. Ouăle le depun cîte unul în fiecare dimineață, pînă adună cinci. Masculul nu ia parte la construcția cuibului, în schimb dună ce femela a depus ouăle, el o apără de eventuale atacuri.După două săptămîni de clocit, ies 
din ou puii. în primele clipe de
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viață aceștia cîntăresc abia ceva-— mult de două grame. Primele cresc în a opta zi și de atunci încolo puii încep să dea multă atentie toaletei : se „spală" pe pene cu ciocul, iar pe cap cu ghearele.După nașterea puilor, capul familiei nu-și mai poate pierde vremea cu cînta- tul. Ziua de lucru a privighetorilor începe cu ivirea zorilor și se încheie cu lăsarea întunericului. Masculul este într-o permanentă agitație în căutarea hranei pentru pui. In primele trei zile femela părăsește rareori cuibul, motiv pentru care masculul trebuie să o hrănească și pe eaIn primele zile după Ieșirea puilor din ou părinții se apropie cu multă grijă de cnib : se opresc din zbor la cîțiva metri de el și apoi înaintează pășind. După cîteva zile, însă, intră din zbor direct în cuib și tot din el îsi iau brusc zborul. Noaptea, mama rămîne cu puii, iar tatăl se cuibărește undeva prin apropiere. Dar cînd plouă tare. vine și el șă acopere puii cu aripile.In a douăzecea zi de la ieșirea din ou puii încep să zboare și să-și caute singuri hrana. Dar părinții continuă să-i mai supravegheze încă vreo două săptămîni.
MARE-I GRĂDINA...

Șah in trei
De parcă n-ar fi fost oricum un joc destul de dificil, inventatori zeloși au elaborat în ultima vreme modalități și mai complicate. într-una din aceste variante, numită „Jocul concentric al lui Capablanca", piesele sînt deplasate în spirală în jurul unei table de șah circulare.Dar mai ales jocul în trei a suscitat discuții pasionate. Un matematic, in preconizează un joc în trei pe unjpț» chier octogonal și cu șaizeci și patru de piese de fiecare jucător... Un constructor de nave joacă pe o tablă de șah în formă de Y cu o sută opt căsuțe pătrate și optsprezece de forme neregulate, dintre care șase colorate în roșu și numite „puncte de tranzit". Un stu- j dent american utilizează — tot pentru j jocul în trei — un eșichier hexagonal

Recente săpături arheologice in R.S.S.
Uzbekă au scos la iveală aceste piese 
de șah din secolul II e.n.

Foto : A. Varfolomeev (A.P.N.) cu nouăzeci și șase de pătrățele. învingătorul moștenește piesele adversarului nenorocos. Jocul în trei — pretind inovatorii — este mai puțin precis decît jocul în doi, dar mai pasionant sub raport psihologic.



CASA PRIETENIEI ROIVIÂNO-SOVIETICE — BUCUREȘTI
PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR în perioada 3—8 februarie 1973Sîmbălă 3 februarie, ora 19 : Ciclul : „Să gîndim, să muncim, să trăim în chip comunist". In _ dezbatere : „Principiile și normele comuniste de viață"; Va vorbi lector univ. Cojoc Dumitru. „Permanența spiritului de responsabilitate socială — însemnul angajării politice"; Va vorbi lector univ. Olivia Clătici. „Funcțiile conștiinței colective"; Va vorbi Octavian Neamțu, doctor în filozofie. Urmează un_ program de filme documentare și un film artistic.Duminică 4 februarie, ora 10,30 : Ciclul ' „Cultul muncii — frumusețea muncii". Conferința : „Schimbul de mîine și datoriile lui de azi" ; Va vorbi Nicolae Vințanu, cercetător științific la Institutul de cercetări pedagogice. Urmează un program de filme documentare și un film artistic.

Ora 19 : Ciclul : „România artistică — relief contemporan". Discuție la masa rotundă: 
„Teatrul și condiția actuală a literaturii dramatice"; Participă: Vasile Nicorovici, director adjunct al Direcției Teatrelor din Consiliul culturii și educației socialiste ; prof. univ. George Dem Loghin, director al Teatrului „Lucia Sturdza Bulandra"; Theodor Mănescu, dramaturg. Discuția va fi condusă de Virgil Stoienescu, dramaturg. Urmează un spectacol de teatru.Marți 6 februarie, ora 19 : Ciclul : „Țara întreagă o singură voință — cincinalul înainte de termen". In dezbatere : „1973 — o nouă etapă pe drumul ascendent al socialismului"; Va vorbi Marin Stanică, director în Direcția centrală de statistică. „Echilibrul economic și potențialul dinamic al economiei naționale"; Va vorbi conf. univ. E. V. Topală. „Un obiectiv fundamental — repartizarea armonioasă a forțelor de producție"; Va vorbi Aurel Verniceanu, redactor șef de secție la revista „Probleme economice". Urmează un program de filme documentare și un film artistic.Miercuri 7 februarie, ora 19 : Ciclul : „Știința în dialog cu societatea". In dezbatere : „Chimia — domeniu de mare perspectivă"; Va vorbi prof. univ. dr. Alexandru Balaban, membru corespondent al Academiei R.S. România. „Secolul de aur al virusologiei"; Va vorbi prof. univ. dr. Nicolae Cajal, membru corespondent al i^Ăcademiei R.S. România. „Electronica, știința-pilot"; Va vorbi prof. univ. dr.Vasile Cătuneanu, decanul Facultății de electronică și telecomunicații a Institutului politehnic București. Urmează un program de filme documentare și un film artistic.Joi 8 februarie, ora 19 : Ciclul : „Evocări din perspectiva prezentului". Discuție la masa rotundă : „Moștenirea culturală în sistemul de valori al socialismului". Participă : prof. dr. docent Șerban Cioculescu, membru corespondent al Academiei R.S.R.; dr. Virgil Brâdățeanu ; prof. dr. docent Stanciu Stoian, membru corespondent al Academiei R.S. România. Interviul va fi luat de Ion Butnaru, ziarist. Urmează un program de filme documentare și un film artistic.

Siluete din mitologia
Far-Westului

(Urmare din pag. a 4-a)re, nu l-au împiedicat nici să mintă cu nerușinare. Intr-o altă scrisoare, din cele cîteva sute pe care le-a trimis englezoaicei, el afirma că era întemeietorul orașului și că îl botezase Langtry în cinstea ei. Adevărul era că așezarea fusese creată cu mai bine de două decenii în urmă și că numele ei se datora unui inginer de cale ferată, George Langtry.Pentru a o atrage pe aleasa inimii lui acolo, Bean i-a scris de asemenea că construise un mic teatru în localitate, ceea ce era de asemenea o minciună sfruntată. Eforturile sale n-au fost încununate totuși de succes, căci actrița nu s-a învrednicit nici măcar să răspundă la nici una din scrisorile lui. Abia în decembrie 1903, cu prilejul unui nou turneu în S.U.A., intrigată probabil de insistențele necunoscutului admirator, Lily Langtry a venit la Langtry. Dar Roy Bean murise cu patru luni înainte.

lui-cîrciumar și năluca iubirii lui pentru o actriță pe care n-a văzut-o niciodată.

Orașul-fantomăDe atunci au trecut șaptezeci de ani... O dată cu dispariția locomotivelor cu aburi, Langtry și apa lui de izvor au 
ÎR'S^Jt.t să mai prezinte vreun interes pentru circulația feroviară. Micii crescători de vite și de oi din Texas au făcut și ei loc unor gigantice companii monopoliste ale căror tranzacții nu se mai încheie la bietele iarmaroace provinciale, ci la bursele din Huston și Dallas.Astăzi, Langtry este ceea ce americanii numesc un ,ghost-town (oraș- fantomă). Din cei 3 000 de locuitori de la sfîrșitul secolului trecut, acum patru ani rămăseseră numai 120. Vara trecută mai erau 55, iar în ianuarie anul a- acesta 40. Vîntul deșertului suflă aprig prin ferestrele fără geamuri ale dărăpănatelor barăci de lemn — fostele sedii ale magazinelor, ale locuințelor și mai ales ale faimoaselor cîrciumi.De ce n-au rămas oamenii la Langtry ? Pentru că n-au ee face acolo și nu găsesc nimic de lucru. Pînă în ziua de azi, localitatea nu are lumină electrică, nici telefon. Vara, termometrul urcă la 46°C la umbră — dacă găsește umbră —, iarna coboară la — 23°C. Cel mai apropiat dentist se află la o depărtare de peste 500 km, cel mai apropiat medic — la 675 km.Singurul punct de atracție pe care-1 mai păstrează orașul-fantomă este circiuma judecătorului Roy Bean. O întreprindere de turism a restaurat-o în- trucîtva, oferind celor care trec pe aco
lo reproduceri după fotografii vechi și îngălbenite, imitații ale pistolului lui Bean și diverse alte suveniruri ieftine.în 1972, cîteva mii de vizitatori s-au perindat la Langtry, minați de nostalgia caracteristică americanilor, atît de doritori să-și valorifice cu orice chip scurtul lor trecut istoric. Un trecut în care își au locul pînă și fantomele Far Westului, umbra neclară ă judeiătoru-

Stalingrad — 

începutul sfîrșitului
(Urmare din pag. a 2-a)Istoria războaielor nu mai cunoscuse un astfel de caz : o grupare atît de mare de forțe, înzestrată cu o tehnică ultramodernă, să fie complet încercuită și zdrobită.Pierderile suferite de trupele hitle-

riște la Stalingrad între 19 noiembrie 1942 și 2 februarie 1943 s-au cifrat la peste 800 000 de soldați și ofițeri, circa 2 000 de tancuri și tunuri de asalt, mai bine de 10 000 de tunuri și aruncătoare de mine, aproximativ 3 000 de avioane de luptă și de transport și peste 70 000 de mașini. în felul acesta, U.R.S.S. a pricinuit, fără a beneficia de existența unui al doilea front în Europa, o înfrîngere cumplită forțelor armate ale Reich-ului hitlerist. smul- gînd definitiv inamicului inițiativa strategică.
LnuiunnuuiQiiiiiuuuiiL'uintiiiinmiHiuiiiiiiiiininiimuiniiminiîîiiiiaitiHinnimiHniiiiiiiiiiniiiiiiiinHiiniiiEK

Vizitafi noul magazin

„HERMES"
Deschis recent de Centrala de producție, prestări, 

aprovizionare și transporturi a Centrocoop — în Bucu
rești, str. Episcopiei nr.2, colț cu str. N. Exarcu nr. 1.

Noul magazin este deschis zilnic între orele 11 și 19 
și vă oferă o gamă largă de articole autentice de artiza
nat din ramurile : lemn, ceramică, fier forjat, sticlă me
talizată, cojoace — pieptare, căciuli din blană, cusături și 
țesături românești, covoare și altele.

Grăbiți-vă să-l vizitați și să vă alegeți articolele nece
sare decorării căminelor dv.
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Dragostea trebuie invăfatâUnii socotesc că discuțiile despre dragoste n-au rost, întrucît sentimentele sînt „programate" la om de la naștere; îi sînt dăruite de natură. Fiecare le va afla cînd îi va veni timpul. Este și nu este așa.Nu numai medicii, ci și toți părinții fără excepție știu cite dificultăți însoțesc schimbările de natură fiziologică și psihologică ale adolescentului în perioada pubertății. Dezvoltarea bruscă a sistemului endocrin — și în primul rînd a glandelor sexuale — generează o permanentă și exacerbată stare de excitabilitate emoțională. Relațiile cu sexul opus îi preocupă pe adolescenți.în același timp apare la ei o grijă sporită pentru înfățișarea fizică, o tendință hipertrofiată spre independență, autoafirmare. Cu toții doresc aprig să ajungă cît mai repede „oameni mari", dar pînă atunci pot cădea sub influența unor exemple care nu sînt întotdeauna dintre cele mai bune. Nu e un secret că la această vîrstă funcția critică a creierului lipsește aproape total. Cît despre experiență de viață nici nu poate fi vorba. Practic încă niște copii, ei vor să facă ceea ce le place azi, acum. Noțiunea de „mîine“ încă nu există, deoarece e plicticoasă, neinteresantă și greu accesibilă.întotdeauna m-a indignat — atît din punct de vedere profesional, cît și uman — teoria așa-numitului „amor liber", 

V ir sta gingășiei

în primul rînd pentru că această „liber- tate“ dăunează tineretului.Ce înseamnă, de fapt, „amor liber"? Liber de ce? De răspunderea față de omul de alături ? Acest fel de dragoste este la urma urmei liberă și de dragostea însăși, deoarece acest sentiment înseamnă întotdeauna prin însăși natura lui și în primul rînd răspundere față de persoana iubită și de tine însuți.
Noțiuni veșniceȘi acum să ne oprim și asupra altei noțiuni : decența. Noțiunea de decență este într-o oarecare măsură convențională, ea diferă de la o epocă la alta, de la un mediu social la altul. Dar rămîne o coordonată permanentă, deoarece stă în firea omului. Decența, rușinea sînt firești și de aceea nu îmbă- ■yînesc, nu se demodează.Dragostea este una din forțele care pun în mișcare mecanismul protector al decenței. Dacă sîntem de acord că adolescentul trebuie să știe să-și stăpî- nească emoțiile, atunci trebuie să ne îngrijim să-i educăm sentimentul de pudoare.Psihiatrul elvețian Auguste Forel, Care și-a cucerit o notorietate mondială cu studiile sale asupra problemelor sexelor, a ajuns la concluzia că pudoarea, castitatea, puritatea morală constituie fundamentul cel mai trainic al iubirii adevărate, al durabilității, trăini- ciei și fericirii ei.
Zestrea fiecăruiaAm primit o dată o scrisoare de la o femeie foarte tînără, muncitoare la o fabrică textilă. „Pe actualul meu soț Vladimir — îmi scria corespondenta — l-am cunoscut la o serată la club. Nu pot să vă descriu ce mult mi-a plăcut Se spune că dragostea la prima vedere este rară, dar la noi așa a fost. Vladimir m-a asigurat că mă va iubi mereu și peste două săptămîni ne-am căsătorit. Am căpătat și casă, cîștigăm amîndoi destul de bine și eram sigură că o să fim fericiți toată viața. Dar nici n-o să credeți cît de repede n-a mai rămas 

nimic din dragostea noastră. Am început să ne certăm. Soțul meu este un egoist feroce și nu văd de ce ar trebui să cedez eu ! De acum încolo n-am să mai cred în poveștile de dragoste. Povești de adormit copiii..."Am avut mai tîrziu ocazia să-i cunosc pe cei doi soți tineri — chiar foarte tineri — și m-am convins că în conviețuirea lor nu mai era nici umbră de fericire. Aveau numai 18 ani cînd s-au căsătorit și nu erau de loc pregătiți pentru acest pas atît de important...Nu erau pregătiți, pentru că nici familia, nici școala, nimeni nu-i pregătise pentru viața în doi, nu-i învățase să iubească și să fie iubiți, nu le explicase condiția, imperioasă pentru soți, de a se respecta, de a fi înțelegători, de a se ajuta. Rezultatul a fost că au luat drept dragoste o atracție obișnuită. Sau, mă rog, neobișnuită — dar parcă asta schimbă ceva ?Mult mai puternic decît atracția trecătoare îi leagă pe oameni comunitatea de păreri și de gusturi, știința de a respecta opinia și independența- ființei iubite, bogăția personalității celuilalt, forța spiritului și alte categorii de acest fel. De unde să aibă toate acestea tinerelul care încă nu se vede decît pe sine ?Da, sînt împotriva căsătoriilor foarte timpurii. Soții prea tineri nu pot duce o casă — cum atît de înțelept spuneau 

bătrînii. Din cauza aceasta se ceartă din nimic, copilărește, zdruncinînd cu fiecare cuvint, cu fiecare jignire edificiul și așa fragil al căsniciei lor. Și ajung la divorț — la fel de nechibzuit și de rapid ca și la căsătorie.Insist atît asupra căsătoriei deoarece văd în ea o culme a apropierii spirituale și fizice dintre bărbat și femeie, o variantă ideală a relațiilor lor.Oamenii trebuie pregătiți pentru dragoste, pentru căsătorie încă din copilărie ; trebuie să cultivăm la băieți respectul față de fete — viitoare soții, iubite, mame ; trebuie să cultivăm la fete pudoarea, modestia, puritatea. Și atît la unii cît și la alții, puterea de stă- pînire, răspunderea față de faptele lor.Preponderența spiritualității, a omeniei în viața comună a doi oameni mi se pare absolut firească și indispensabilă.
Dr. Lidia Bogdanovici

Medic psihiatru.

CORESPONDENTĂ
SENTIMENTALĂ

Cititori! intre ei„Sînt tînăr, doresc să corespondez cu tineri și tinere din toată țara pe diferite teme, avînd preferințe pentru sport, muzică, ciaematograf, turism Marinca Paul, cartier Trivale, Bloc 42 Scara D, etaj II, ap. 13, Pitești, județul Argeș".„Aș dori să am mulți. mulți prieteni — de pretutindeni. învăț limba germană care-mi place foarte mult și mi-ar face deosebită plăcere să primesc scrisori în această limbă. Am 28 de ani și iubesc literatura, muzica, artele plastice — tot ce este frumos și util. Mă interesează creațiile proprii, în domeniul literaturii în special. Marilena Caraghiaur, str. Soldat Magati nr. 8, sector 4 București".„Mă numesc Lazăr Doina, am 18 ani. Aș dori să corespondez cu tineri și tine

re din întreaga țară pe teme de literatură, prietenie și prin schimb de vederi. Doina Lazăr, Bulevardul Ion Șulea nr. 10, Bloc A 8, ap. 3, sector IV, București".Temele care vă interesează revin destul de des în această pagină. Totuși vom reține sugestiile dv.
ÎNTREBĂRI 

$1 RĂSPUNSURI

Vreți să aflați ceva și enciclo
pediile pe care le aveți la inde- 
mînă nu vă dau răspunsul dorit ? 
Vă invităm să ne adresați nouă 
întrebarea dv., mai ales dacă ea 
este de interes general.

inteligenta

Vă rog să-mi spuneți dacă inteligența 
este ereditară, de la care din părinți se 
moștenește și cum se poate menține.

C. DIDA 
Suceava

R*Anticii credeau că inteligența, talentul erau daruri ațe muzelor — fiicele lui Zeus și ale Mnemosinei, zeița memoriei. -Astăzi însă, în urma impactului dintre științe ca cibernetica și neurologia, psihologia și Cibernetica s-au dezvoltat științe noi, ca neurocibernetica și psiho- cibernetica, care au dus la lărgirea orizontului cunoașterii și în acest domeniu.Psihocibernetica a demonstrat că, în ansamblu, sistemul nervos acționează ca un sistem care rezolvă probleme. Orice semnal din mediu pune o problemă de adaptare pe care creierul trebuie să o rezolve. Aceste probleme de adaptare sînt însă foarte complexe și diverse, încît rezolvarea lor poate fi făcută numai cu ajutorul unor sisteme care funcționează pe o bază euristică (creierul selectează numai o parte din etapele și variantele de rezolvare a unei probleme). Teoria cibernetică, care a avansat și ea mult, a dat o definiție operațională a inteligenței, și anume : inteligența este abilitatea care se referă la capacitatea de organizare a comportamentului uman legat de activitatea cognitivă (abilitatea este capacitatea fiecărei ființe de a-și rezolva problemele de adaptare'.. Toate ființele se deosebesc însă prm grade diferite de abilitate care depinde într-o oarecare măsură și de inteligență, ai cărei coeficienți variază și ei. Care este însă izvorul inteligenței ?Materialul uman are cea mai complicată structură genetică, încît cercetările în acest domeniu sînt cele mai dificile. Deși această problemă rămîne încă deschisă, știința a arătat că fiecare om are o moștenire ereditară. Fiecare părinte transmite copilului,' în proporție egală, materialul ereditar. în timpul diviziunii meiotice a celulelor germinative diploide, cromozomii materni și paterni existenți în număr egal în fiecare celulă sînt segretați și asortați la în- tîmplare, fără a ține seama de proveniența lor maternă sau paternă, res- pectînd doar regula ca din fiecare pereche un cromozom șă treacă în una din celulele sexuale (haploide) ce iau naștere, și celălalt în cealaltăDar aparatul genetic al omului nu e numai rezultatul unei simple actuali
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zări a virtualităților native conținute în materialul genetic, ci și rezultatul interacțiunii dintre acestea și mediu.Inteligența nu e astfel dată o , pentru totdeauna. Ea poate să se volte îhtr-un mediu prielnic, de studiu intens și poate fi susținută de către fiecare subiect printr-o muncă intensă, perseverență și tenacitate. Căci activitatea creatoare a omului este condiționată de inteligență, dar reclamă și o severă disciplină.
COSMETICĂ

Răbdare
și perseverenfâ

„Fața de acasă" o 
pregătește pe cea

„di.n lume"

Chiar dacă sîntem grăbite, înainte de a ieși din casă trebuie să ne oprim în fața oglinzii. Asta zil- nic. Iar la ocazii deosebite — cu atît mai mult.Totuși să nu uităm un adevăr fundamental: ori- cîte eforturi am face, nu putem obține toate rezultatele dintr-o dată. Pielea necesită o îngrijire sistematică.Să începem cu un element de bază : cum trebuie să ne spălăm.Apa rece contractă vasele și usucă pielea. Iar cea caldă, deși curăță prisosul de grăsime, usucă și ea excesiv tenul, provocînd în plus și dilatarea vaselor. De aceea apa cea mai indicată este aceea la temperatura camerei.Tenul normal poate fi spălat o dată pe zi cu un săpun special, fără sq^ă (pentru copii sau cu lariolină, de exJR*' piu). Se poate alterna de cîteva ori apa caldă și rece. Dar după spălare trebuie folosită și o loțiune demachiantă potrivită cu natura tenului. Mișcările se fac de la bărbie, colțurile gurii și aripile nasului spre tîmple. Fruntea o curățăm pornind de la rădăcina nasului spre părPe tenul uscat e bine să aplicăm dimineață, înainte de spălare, un Strat de lapte bătut, păstrîndu-1 cîteva minute. Apoi îl spălăm cu apă fiartă în prealabil sau și mai bine cu apă de ploaie Ia temperatura camerei, fără a folosi săpun. Seara îl curățăm numai cu o loțiune demachiantă și îl clătim cu lapte.Tenul gras trebuie spălat dimineața și seara cu un săpun potrivit, cu apă călduță și clătit la sfîrșit cu apă rece în care se adaugă suc de lămîie.Abia acum putem trece la pudră, care, să o spunem din capul locului, are un rol protector. Dar înainte de a o folosi e bine să aplicăm pe față un strat de cremă. Mai ales în cazul tenului uscat.Cît despre buze, e sănătos să începem a le ruja atunci cînd își pierd strălucirea naturală. Pe care o putem menține cît mai mult frecîndu-le dimineața cu zeamă de lămîie, iar seara ungîn- du-le cu ulei. Cine are buzele crăpate, poate folosi așa-numitul „strugurel". Iar cînd trecem la rujul propriu-zis, trebuie să-l alegem cu grijă pentru întreg ansamblul.
I. Orlova
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